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Методический комментарий к подборке данных 

В подборке приведены данные регулярных общероссийских опросов ВЦИОМ.  

 До 2017 г. опросы проводились методом поквартирных face-to-face интервью (проект 
«Экспресс»), выборка стратифицированная многоступенчатая с квотами по социально-
демографическим параметрам, репрезентирует население РФ 18 лет и старше по типу 
населенного пункта, полу, возрасту, образованию. Объем выборки, если иное не указано, 
составляет 1600 респондентов. См. описание выборки «Экспресса». 

 С 2017 г. данные собираются методом телефонных интервью (проект «Спутник») по 
стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных и мобильных номеров, 
сформированной на базе полного списка телефонных номеров, задействованных на 
территории РФ. См. описание выборки «Спутника»*. Если иное не указывается, опрашиваются 
респонденты в возрасте 18 лет и старше.  

 С 2021 г. опросы также проводятся на базе вероятностной интернет-панели «ВЦИОМ-онлайн», 
которая рекрутируется в ходе телефонных опросов по случайной (RDD) выборке. 
Опрашиваются респонденты в возрасте 18 лет и старше, пользующиеся интернетом, объем 
выборки составляет 1600 респондентов, если не указано иное.  

В подборке также могут быть приведены данные исследований, основанных на специальной 
выборке (напр., молодежь, предприниматели и т.д.).  

*Выборка в проекте «Спутник». 

С начала 2019 г. объем выборки телефонного опроса «Спутник» составляет 1600 респондентов. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%. Помимо ошибки выборки, 
смещение в данные опросов могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, 
возникающие в ходе полевых работ. 

Ежедневный объем выборки «Спутника» в 2017-2018 гг. менялся по периодам: 

 С января по 17 июня 2018 г. — 1000 человек 
 18-24 июня 2018 г. — 1400 человек 
 Июль-декабрь 2018 г. — 1600 человек 
 Январь-декабрь 2017 г. — 600 человек 

При этом вопрос мог включаться в опросы в течение одного, двух либо трех дней. Соответственно 
меняется объем выборки для конкретного вопроса / блока вопросов (например, общая выборка 2-
дневного опроса при ежедневной выборке 1000 респондентов составляет 2000 респондентов). 
Указания на количество дней опроса, объем выборки, размер ошибки выборки указан в 
публикациях данных на сайте ВЦИОМ, ссылки на которые приведены для каждой таблицы данных. 

В таблицах и диаграммах приводятся % от всех опрошенных, если не указано иное. 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 

  



1. СПРАВЕДЛИВОЕ ОБЩЕСТВО 

На Ваш взгляд, кто виноват в том, что наше общество не является полностью справедливым? Вы можете 
дать любое число ответов (закрытый вопрос, любое число ответов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

 2018 2019 2020 
Чиновники 36 34 31 
Коррупционеры 30 24 25 
Правительство РФ 23 21 19 
Олигархи, богатые люди 21 17 18 
Народ 18 32 30 
Политические партии, политики 13 12 11 
Бандиты, преступники 11 9 10 
Президент РФ 11 10 12 
Западные страны, их спецслужбы 9 7 5 
Все виноваты 11 15 15 
Никто из перечисленных 2 3 4 
Другое (кто именно?) 4 4 3 
Затрудняюсь ответить 5 7 6 

На Ваш взгляд, кто виноват в том, что наше общество не является полностью справедливым? Вы можете 
дать любое число ответов. (закрытый вопрос, любое число ответов, май 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=268&q_id=23561&date=17.05.2020 

 

В
се

го
 

Одобрение деятельности 
президента  Возраст  

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Олигархи, богатые люди 18 17 20 23 25 20 13 18 19 
Бандиты, преступники 10 11 8 8 19 10 8 10 8 
Чиновники 31 30 32 32 33 29 30 33 31 
Политические партии, политики 11 8 17 14 20 13 9 10 10 
Коррупционеры 25 27 23 22 29 29 28 24 21 
Народ, сами люди 30 31 28 28 31 34 33 28 27 
Президент РФ 12 3 31 10 19 15 11 13 7 
Правительство РФ 19 11 36 21 24 22 18 20 15 
Западные страны, их 
спецслужбы 5 7 4 4 2 4 7 5 7 

Все виноваты 15 14 18 20 14 20 18 14 12 
Никто из перечисленных 4 5 1 1 8 4 4 3 3 
Другое (запишите, кто именно) 3 3 3 2 3 3 2 2 3 
Затрудняюсь ответить 6 7 2 6 4 3 4 7 8 

У каждого человека есть свое понимание социальной справедливости. Как Вы считаете, в целом 
современное российское общество устроено справедливо или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, март  

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33006&date=21.03.2021 

 VI.2018 III.2019 VII.2020 III.2021 
Безусловно, да 6 3 7 5 
Скорее да 29 25 29 28 
Скорее нет 32 40 33 32 
Безусловно, нет 21 26 26 30 
Затрудняюсь ответить 12 6 6 6 



У каждого человека есть свое понимание социальной справедливости. Как Вы считаете, в целом 
современное российское общество устроено справедливо или нет? (закрытый вопрос, один ответ, март  

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33006&date=21.03.2021 

 

В
се

го
 

Одобрение деятельности 
президента  Возраст  

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Безусловно, да 5 7 0 2 7 4 3 4 7 
Скорее да 28 40 6 16 27 28 28 23 31 
Скорее нет 32 31 30 39 36 33 29 36 27 
Безусловно, нет 30 15 62 36 24 32 33 32 28 
Затрудняюсь ответить 6 7 1 8 6 2 7 6 7 

У каждого человека есть свое понимание социальной справедливости. Как Вы считаете, в целом 
современное российское общество устроено справедливо или нет? (закрытый вопрос, один ответ, март  

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33006&date=21.03.2021 

 Все 
опрошенные 

Оценка материального положения 
Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Безусловно, да 5 8 5 2 0 
Скорее да 28 43 28 16 12 
Скорее нет 32 22 34 32 30 
Безусловно, нет 30 20 27 47 38 
Затрудняюсь ответить 6 8 6 2 21 

 

  



Если Вы считаете, что современное российское общество устроено в целом справедливо, то почему? В чем 
это проявляется? Назовите два-три примера. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что 

общество устроено скорее справедливо) 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33007&date=21.03.2021  

 

Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Соц. Сфера развивается 9 6 11 0 4 6 12 14 
Если человек хочет - то он добьется 
желаемого 7 9 6 12 6 10 7 5 

Доступное образование 6 2 9 2 7 6 7 5 
Государство заботится о людях 6 2 9 9 7 6 5 5 
Бесплатная медицина 5 4 6 4 5 3 7 6 
Свобода выбора, свобода слова и пр. 5 7 4 13 4 4 8 2 
Вырос уровень жизни 4 6 3 0 6 0 6 5 
Улучшают жизнь пенсионеров 4 2 5 0 2 2 3 7 
Есть поддержка в плане работы 3 3 3 0 1 6 4 2 
Соблюдаются законы 3 4 2 7 2 6 2 0 
Все устраивает, все прекрасно 3 1 4 4 0 1 3 4 
Путин ведет правильную политику 3 6 0 0 2 4 5 1 
Отношения между людьми улучшились 2 4 1 0 5 2 3 1 
Повышают зарплату и пенсии 2 3 2 0 0 1 3 5 
Внешнеполитическое влияние России 2 4 1 3 0 2 5 2 
Есть чувство защищенности 2 3 1 1 1 1 2 3 
Справедливое распределение 2 1 3 3 3 0 4 2 
Различные льготы и гарантии 2 1 3 0 3 3 2 1 
Равноправие 2 3 1 0 2 3 2 1 
Другое 2 3 1 0 0 3 3 2 
Затрудняюсь ответить 51 51 51 61 58 52 42 49 

 

  



Если Вы считаете, что современное российское общество устроено в целом справедливо, то почему? В чем это проявляется? Назовите два-три примера. 
(открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что общество устроено скорее справедливо) 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33007&date=21.03.2021  

 

Все 
опрошенные 

Одобрение деятельности 
президента Оценка материального положения 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

Очень 
хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Соц. Сфера развивается 9 10 5 0 4 9 16 0 
Если человек хочет - то он добьется 
желаемого 7 8 4 4 6 9 1 37 

Доступное образование 6 7 0 0 4 7 6 0 
Государство заботится о людях 6 7 0 0 4 6 9 0 
Бесплатная медицина 5 6 0 0 4 5 9 0 
Свобода выбора, свобода слова и пр. 5 6 2 0 4 6 3 0 
Вырос уровень жизни 4 4 5 0 6 3 4 0 
Улучшают жизнь пенсионеров 4 4 8 0 5 4 2 0 
Есть поддержка в плане работы 3 3 5 0 3 3 1 0 
Соблюдаются законы 3 3 1 2 3 3 2 0 
Все устраивает, все прекрасно 3 3 0 0 5 1 4 0 
Путин ведет правильную политику 3 3 0 0 4 3 0 21 
Отношения между людьми улучшились 2 2 9 4 1 2 7 0 
Повышают зарплату и пенсии 2 3 0 0 2 3 2 0 
Внешнеполитическое влияние России 2 2 0 0 0 3 2 21 
Есть чувство защищенности 2 2 0 0 4 1 2 0 
Справедливое распределение 2 2 6 3 3 2 1 0 
Различные льготы и гарантии 2 2 2 0 1 3 3 0 
Равноправие 2 2 0 3 0 2 3 0 
Другое 2 2 0 0 2 2 1 0 
Затрудняюсь ответить 51 49 54 79 57 49 46 42 



Если Вы считаете, что современное российское общество устроено в целом НЕ справедливо, то почему? В 
чем это проявляется? Назовите два-три примера. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что 

общество устроено скорее не справедливо, представлены ответы от 4 % опрошенных, март  2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33008&date=21.03.2021  

 

Все 
опрошенные М

уж
. 

Ж
ен

. 18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Явное расслоение на богатых и бедных 29 35 24 15 33 32 26 31 
Маленькие зарплата и пенсии 13 13 13 3 8 13 16 17 
Много нищих людей / низкий уровень жизни 11 9 12 7 9 13 12 10 
Коррупция/Воровство 9 12 7 12 8 12 8 8 
Низкий уровень и высокая стоимость 
образования и медицины 8 6 10 3 7 12 9 8 

Нет заботы о пенсионерах / пенсионная 
реформа 8 6 11 1 6 7 12 10 

Все богатства страны в руках мизерной группы 
людей 6 8 5 0 3 4 9 10 

Соц. незащищенность простого населения 6 4 8 3 10 7 5 5 
Государству нет дела до простых людей / 
постоянное вранье 6 5 7 11 6 7 5 4 

Нет свободы слова / демократии / в стране 
капитализм 6 7 5 14 11 6 5 1 

Безработица 5 4 6 1 5 3 6 7 
Судебная власть и полиция не работает 4 5 4 9 5 2 4 5 
Бесконтрольный рост цен 4 3 5 1 8 2 3 5 
Законы в стране не действуют 4 5 3 10 6 3 3 3 
Затрудняюсь ответить 13 11 15 34 15 12 10 8 

 

  



Если Вы считаете, что современное российское общество устроено в целом НЕ справедливо, то почему? В чем это проявляется? Назовите два-три примера. 
(открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что общество устроено скорее не справедливо, представлены ответы от 4 % опрошенных, март 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33008&date=21.03.2021  

 

Все 
опрошенные 

Одобрение деятельности 
президента Оценка материального положения 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

Очень 
хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Явное расслоение на богатых и бедных 29 29 28 31 38 29 26 22 
Маленькие зарплата и пенсии 13 13 13 11 11 13 14 0 
Много нищих людей / низкий уровень 
жизни 11 11 10 9 10 9 14 11 

Коррупция/Воровство 9 8 10 9 9 8 10 21 
Низкий уровень и высокая стоимость 
образования и медицины 8 7 10 6 6 8 10 0 

Нет заботы о пенсионерах / пенсионная 
реформа 8 10 8 5 5 9 9 13 

Все богатства страны в руках мизерной 
группы людей 6 5 7 8 4 6 7 6 

Соц. незащищенность простого 
населения 6 6 7 5 4 6 7 50 

Государству нет дела до простых людей / 
постоянное вранье 6 4 7 6 6 6 6 0 

Нет свободы слова / демократии / в 
стране капитализм 6 3 11 2 9 5 6 7 

Безработица 5 6 3 8 8 4 5 13 
Судебная власть и полиция не работает 4 3 6 3 7 5 3 0 
Бесконтрольный рост цен 4 5 4 2 4 5 2 0 
Законы в стране не действуют 4 4 4 4 5 4 4 7 
Затрудняюсь ответить 13 14 12 14 14 12 14 0 



a) Поступки, которые нельзя оправдать 

Сейчас я буду называть Вам поступки, а Вас попрошу оценить – какие из них нельзя оправдать, какие иногда 
допустимы, а к каким можно относиться снисходительно? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2020 г.: фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

За 2016 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chto-takoe-khorosho-i-chto-takoe-plokho 

  
  

Нельзя 
оправдать 

Иногда это 
допустимо 

К этому следует 
относиться 

снисходительно 

Затрудняюсь 
ответить 

I.2016 II.2020 I.2016 II.2020 I.2016 II.2020 I.2016 II.2020 
Употребление наркотиков 93 90 4 4 2 4 1 2 
Дача/получение взятки 83 85 13 9 2 4 2 2 
Публичное проявление неприязни 
к представителям других 
национальностей 

81 72 12 12 3 13 4 3 

Публичное проявление неприязни 
к представителям другого 
вероисповедания 

80 70 11 10 5 17 4 4 

Пьянство, алкоголизм 78 66 17 18 4 13 1 3 
Уклонение от уплаты налогов 68 59 24 20 5 16 3 5 
Присвоение найденных вещей, 
денег 55 57 32 19 9 18 4 6 

Супружеская измена 67 52 20 21 7 19 6 9 
Курение в неположенных местах 56 52 31 23 11 23 2 2 
Уклонение от службы в армии 64 50 28 29 5 17 3 4 
Сопротивление полиции 60 48 32 32 3 13 5 7 
Безбилетный проезд в 
общественном транспорте 48 32 39 38 11 28 2 2 

Использование ненормативной 
лексики 45 31 44 43 10 23 1 2 

  



2. ФЕМИНИСТИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ 

Как Вы считаете, нужно ли стремиться к полному равенству прав/обязанностей мужчин и женщин? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9601  

 Права Обязанности 
Безусловно, да 22 20 
Скорее да 40 39 
Скорее нет 24 25 
Безусловно нет 9 12 
Затрудняюсь ответить 5 4 

Феминизм – это движение, направленное на достижение равенства политических, экономических, личных и 
социальных прав женщин и мужчин. Как Вы относитесь к движению феминизм?  

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9601  

 Все 
опрошенные Муж Жен 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Безусловно поддерживаю 7 8 7 11 5 6 5 11 
Скорее поддерживаю 24 22 26 33 26 21 24 23 
Скорее не поддерживаю 33 28 38 23 37 41 36 27 
Безусловно не поддерживаю 22 27 18 22 17 18 24 27 
Затрудняюсь ответить 14 15 11 11 15 14 11 12 

Как Вы считаете, равны или не равны ПРАВА мужчин и женщин в различных сферах жизни в современной 
России? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных, март 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9639  

 
Равные права У мужчин прав 

больше 
У женщин прав 

больше 
Затрудняюсь 

ответить 
1.Право получить образование 
2019 92 4 3 1 
2015 90 6 2 2 
2006 80 15 2 3 
2. Право работать по профессии 
2019 66 24 5 5 
2015 76 19 2 3 
2006 48 46 3 3 
3. В возможности провести свободное время, отдохнуть 
2019 75 15 5 5 
2015 76 17 4 3 
2006 56 36 4 4 
4. Получать зарплату в соответствии с количеством и качеством труда 
2019 62 29 2 7 
2015 75 20 2 3 
2006 47 46 3 4 
5. В возможности участвовать в общественной и политической жизни 
2019 74 21 2 3 
2015 74 19 2 5 
2006 48 44 2 6 

  



a) Чайл-фри  

Вы скорее согласны или не согласны со следующим утверждением: жизнь женщины полноценна, если у нее 
есть дети / каждая женщина должна стать матерью? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, 

декабрь 2021)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/semja-i-deti-

ustanovki-i-realii 

 
2020 2021 

2021 
18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 

Скорее согласен 62 79 30 63 78 88 95 
Скорее не согласен 35 18 67 33 16 8 4 
Затрудняюсь ответить 3 3 3 4 6 4 1 

Вы скорее согласны или не согласны со следующим утверждением: супруги должны иметь детей? (закрытый 
вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, декабрь 2021)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/semja-i-deti-
ustanovki-i-realii  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее согласен 86 52 78 84 92 96 
Скорее не согласен 12 47 19 12 7 3 
Затрудняюсь ответить 2 1 3 4 1 1 

Как Вы думаете, почему некоторые люди сознательно отказываются от родительства? (открытый вопрос, до 
пяти ответов, в % от всех опрошенных, декабрь 2021)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/semja-i-deti-
ustanovki-i-realii 

 
Все 

опрошенные 
Тяжелое материальное положение / финансовые трудности / боятся, что не смогут 
обеспечить детей 26 

Эгоисты / хотят жить для себя / любят себя / хотят свободы 14 
Не хотят брать ответственность / бояться ответственности 13 
Глупые, бестолковые / мозгов нет / психологически нездоровые люди 10 
Проблемы со здоровьем / невозможность по мед. показаниям / не могут иметь детей / Бог 
не дает 8 

Морально не готовы / боязнь, страх, трусость / неуверенность в себе 7 
Не хотят / это их выбор / личное право каждого 6 
Не хотят обременять себя / боятся сложностей, бессонных ночей / не хотят ни о ком 
заботиться / лентяи / без детей жить проще 6 

Важнее карьера / самореализация 5 
Положение в стране / экономическая ситуация / бедность / отсутствие стабильности и 
уверенности в завтрашнем дне 5 

Тяжелая жизнь / жизненные ситуации 3 
Так воспитаны / плохое воспитание 3 
Другое 31 
Затрудняюсь ответить 16 

 

  



Что бы Вы сказали о супругах, которые могут, но не хотят иметь детей? (закрытый вопрос, один ответ, в % от 
всех опрошенных, декабрь 2021)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
2021: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/semja-i-deti-ustanovki-i-realii 

1989, 2014: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=609 
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 2021 
18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Их не следует осуждать 14 17 34 51 49 38 29 22 
В жизни бывают разные ситуации, и о каждом 
конкретном случае надо судить отдельно 53 62 58 46 47 56 62 64 

Они заслуживают осуждения 33 18 6 2 3 4 6 10 
Затрудняюсь ответить 0 3 2 1 1 2 3 4 

* В 1989 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всероссийской выборке городского и сельского 
населения от 16 лет, объем выборки – 1474 респондента 

Как Вы думаете, почему люди принимают решение не заводить детей?  
(открытый вопрос, до 3-х ответов, построчно представлены ответы, названные не менее чем 1% 

респондентов, % от всех опрошенных, май 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9212  

 Все 
опрошенные 

Есть дети 
дошкольного 

возраст 

Есть дети 
школьного 
возраста 

Нет 
детей 

Недостаточно денег, дорого растить ребенка, не 
хочется плодить нищету 44 43 43 44 

Эгоизм, дети мешают личной свободе, не хотят 
тратить деньги на детей 25 27 29 22 

Слишком большая ответственность, неуверенность в 
себе, боязнь не дать должного воспитания 12 12 11 12 

Недостаточно хорошее здоровье, алкоголизм, 
наркомания, плохая и дорогая медицина 9 8 10 10 

Отсутствие собственного жилья, высокий процент 
ипотеки 9 9 9 7 

Ориентация на работу, карьерный рост 7 7 6 7 
Личный выбор, не хотят детей, живут сегодняшним 
днем 6 6 5 7 

Не могут иметь детей 5 5 4 5 
Глупые, ленивые, недалекие люди, маргиналы 5 6 6 4 
Сложное состояние экономики, высокий уровень 
безработицы 5 4 5 4 

Просто не любят детей 3 3 3 3 
Не готовы стать родителями, не созрели, нет 
материнского инстинкта 3 3 2 3 

Бедное общество, живем в трудные времена, не 
стабильная ситуация в стане 3 4 4 3 

Нет уверенности в будущем 2 2 2 2 
Не хотят вступать в брак, боятся развода, нет 
института семьи, не нашли вторую половинку 2 3 1 1 

Не знаю почему, у всех свои причины, не понимаю 
таких людей 2 3 3 1 

Слишком дорого стоит образование детей, не хватает 
дошкольных учреждений 1 1 1 1 

Плохое воспитание, низкий уровень образования, 
детские травмы 1 1 1 1 

Нет поддержки со стороны государства 1 1 1 1 
Другое 3 5 3 2 
Затрудняюсь ответить 13 11 13 15 



b) Аборты 

В жизни бывает всякое. Скажите, пожалуйста, среди Ваших знакомых есть женщины, которым приходилось 
искусственно прерывать беременность, делать аборт? (закрытый вопрос, до 2 ответов, в % от всех 

опрошенных, май 2022)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/preryvanie-

beremennosti-za-protiv-i-kakova-rol-gosudarstva  

 

2016  2022  

Женщины Мужчины Все 
опрошенные Женщины Мужчины 

Да, есть 57 29 50 60 38 
Нет таких 21 53 33 24 44 
Я сама пережила этот опыт / моя 
жена/девушка делала аборт 9 4 21 29 11 

Не хотел(-а) бы отвечать на этот вопрос 11 10 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 2 4 5 3 8 

Как Вам кажется, при каких обстоятельствах у женщины должно быть право прервать беременность 
(сделать аборт)? Вы можете выбрать любое число ответов или предложить свой вариант (закрытый вопрос, 

любое число ответов, в % от всех опрошенных, май 2022)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/preryvanie-

beremennosti-za-protiv-i-kakova-rol-gosudarstva 

 2015 2016 2022 
Если есть угроза жизни и здоровью женщины или по другим медицинским 
показаниям 57 60 43 

При любых обстоятельствах, когда этого хочет женщина 34 28 36 
Если женщина подверглась сексуальному насилию 39 46 23 
Если семья в трудном материальном положении, бедная 24 37 15 
Нет таких обстоятельств, аборты недопустимы 5 4 13 
Если женщина несовершеннолетняя 20 26 10 
Если у женщины уже трое и более детей 19 22 8 
Если семья неполная, отец ребенка умер или ушел от матери 14 19 6 
Если отец ребенка настаивает на аборте 6 10 3 
Другое 2 3 6 
Затрудняюсь ответить 5 6 5 

Какая из точек зрения Вам ближе? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, май 2022)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/preryvanie-

beremennosti-za-protiv-i-kakova-rol-gosudarstva 

 % от всех опрошенных 
Государство не должно регулировать аборты 51 
Государство должно принимать меры по предотвращению абортов 36 
Затрудняюсь ответить 13 

Как Вы думаете, кто в паре должен принимать решение прерывать или не прерывать незапланированную 
беременность? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, май 2022)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/preryvanie-
beremennosti-za-protiv-i-kakova-rol-gosudarstva 

 
Все 

опрошенные Муж. Жен. 18–24 
года 

25–34 
года 

35–44 
года 

45–59 
лет 

60 лет и 
старше 

Оба партнера 72 77 68 64 74 75 71 73 
Женщина 22 14 29 31 23 19 23 21 
Мужчина 1 2 0 2 2 1 1 0 
Затрудняюсь ответить 5 7 2 4 1 5 5 6 



Какое из следующих суждений описывает Ваше отношение к абортам? (% от опрошенных ДФО, один ответ, 
сентябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/podderzhka-
semei-na-dalnem-vostoke 

 2017 2018 2019 2020 
Аборты недопустимы ни при каких обстоятельствах 14 15 15 13 
Аборты допустимы только в случаях, если есть соответствующие медицинские 
показания 35 37 34 33 

Если беременность является нежелательной, женщина вправе 
самостоятельно принимать решение, делать ли ей аборт 45 40 45 49 

Затрудняюсь ответить 6 8 6 5 
*В опросе приняли участие 10000 россиян в возрасте от 18 лет, проживающие в Амурской области, 
Еврейской автономной области, Камчатском крае, Магаданской области, Приморском крае, Республике 
Саха (Якутия), Сахалинской области, Хабаровском крае, Чукотском автономном округе, Республике Бурятия, 
Забайкальском крае. Метод опроса — телефонный опрос по формализованной анкете. 

Какое из следующих суждений описывает Ваше отношение к абортам? (% от опрошенных ДФО, один ответ, 
сентябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/podderzhka-
semei-na-dalnem-vostoke 

  

Аборты 
недопустимы 
ни при каких 

обстоятельствах 

Аборты допустимы 
только в случаях, 

если есть 
соответствующие 

медицинские 
показания 

Если беременность 
является нежелательной, 

женщина вправе 
самостоятельно 

принимать решение, 
делать ли ей аборт 

Затрудняюсь 
ответить 

Республика Бурятия 17 39 41 3 
Республика Саха (Якутия) 15 34 47 4 
Забайкальский край 16 35 47 2 
Камчатский край 13 36 49 2 
Приморский край 11 31 53 5 
Хабаровский край 13 33 50 4 
Амурская область 12 32 52 4 
Магаданская область 13 37 47 3 
Сахалинская область 12 32 51 5 
Чукотский АО 17 34 45 4 
Еврейская АО 16 32 47 5 

*В опросе приняли участие 10000 россиян в возрасте от 18 лет, проживающие в Амурской области, 
Еврейской автономной области, Камчатском крае, Магаданской области, Приморском крае, Республике 
Саха (Якутия), Сахалинской области, Хабаровском крае, Чукотском автономном округе, Республике Бурятия, 
Забайкальском крае. Метод опроса — телефонный опрос по формализованной анкете. 

  



Как вы думаете, почему женщины делают аборты? Назовите три главных причины  
(открытый вопрос, не более 3-х ответов, %, октябрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=444  

 Все 
опрошенные 

Есть знакомые или 
сами сталкивались 

с проблемой 
прерывания 

беременности 

Нет знакомых, которые 
бы сталкивались с 

проблемой прерывания 
беременности 

Бедность / низкий уровень жизни 51 62 39 
Нежелание иметь детей 11 13 8 
Отсутствие мужа / отца ребенка 10 13 7 
Безответственность / безнравственность  9 7 12 
Незапланированная беременность 9 13 5 
Состояние здоровья матери / ребенка 6 8 4 
Возраст 5 7 4 
Боязнь за будущее детей 5 6 3 
Сложная жизненная ситуация 4 4 4 
Незащищенность со стороны государства 4 4 3 
Личные причины 2 2 2 
Давление родственников 2 2 1 
Неготовность стать матерью 1 1 1 
Другое 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 21 9 33 

Сейчас в случае, если женщина решила прервать беременность, в государственном медицинском 
учреждении это могут сделать бесплатно, за счет системы обязательного медицинского страхования. Есть 

предложение исключить аборты из системы обязательного медицинского страхования, перевести их 
исключительно на платную основу. Как Вы относитесь к этой инициативе?  

(закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=444   

 2015 2016 
Безусловно, поддерживаю 11 9 
Скорее поддерживаю 14 12 
Скорее не поддерживаю 19 19 
Совершенно не поддерживаю 40 51 
Затрудняюсь ответить 16 9 

В свое время в СССР действовал закон о запрете абортов. Как вы считаете, нужно или не нужно сейчас в 
России запретить аборты? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=444  

 2015 2016 
Скорее нужно запретить аборты 18 18 
Скорее не нужно запретить аборты 69 72 
Затрудняюсь ответить 13 10 

 

  



К каким последствиям, на ваш взгляд, приведет полный запрет абортов в России? (открытый вопрос, любое 
количество ответов, %, октябрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=444  

 Все опрошенные 
Подпольные аборты 31 
Брошенные дети / беспризорность 13 
Демографический рост / перенаселение 11 
Рост смертности 11 
Бедность 8 
Будут рождаться больные дети 3 
Люди станут более предусмотрительными 2 
Демографический спад ("будет меньше рождаемость, 
потому что будут бояться забеременеть") 2 

Будет причиняться вред здоровью женщины 2 
К негативным 2 
К протестам / митингам 1 
Другое 3 
Ни к каким 1 
Затрудняюсь ответить 28 

Как Вы думаете, всегда ли предосудительно, если женщина делает аборт в случае, если семья имеет очень 
низкий доход и не может себе позволить иметь больше детей?  

(закрытый вопрос, один ответ, %, январь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=8939  

 Все Муж Жен 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Это всегда предосудительно 17 24 12 15 20 19 17 15 
Это почти всегда предосудительно 9 9 9 14 13 11 6 4 
Это предосудительно только в 
некоторых случаях 38 34 41 38 43 36 35 37 

В этом нет ничего предосудительного 28 23 31 27 20 25 30 35 
Затрудняюсь ответить 8 10 7 6 4 9 12 9 

Как Вы думаете, всегда ли предосудительно, если женщина делает аборт в случае, если семья имеет очень 
низкий доход и не может себе позволить иметь больше детей?  

(закрытый вопрос, один ответ, %, январь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=8939  

 Все 
опрошенные 

Последователи 
православия 

Последователи 
другой религии 

Неверующие, 
колеблющиеся между 

верой и неверием 
Это всегда предосудительно 17 16 31 10 
Это почти всегда предосудительно 9 9 8 8 
Это предосудительно только в 
некоторых случаях 38 40 37 31 

В этом нет ничего 
предосудительного 28 26 17 44 

Затрудняюсь ответить 8 9 7 7 

 

  



 

  



3. ОТНОШЕНИЕ К СЕКСУАЛЬНЫМ МЕНЬШИНСТВАМ 

Сейчас я зачитаю Вам несколько суждений о представителях сексуальных меньшинств. С каким мнением 
Вы в большей степени согласны?* (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/odnopolye-braki-
tabu-ili-novaja-norma 

 2004 2013 2015 2021 
Сексуальная ориентация — частное дело каждого, я не провожу различий 
между людьми с традиционными и нетрадиционными взглядами на секс 24 17 22 31 

Представители сексуальных меньшинств — нормальные люди, но общаться с 
ними мне лично не хочется** 17 19 15 16 

Представители сексуальных меньшинств — это больные люди, которым нужна 
медицинская помощь** 22 21 20 23 

Гомосексуализм, нетрадиционная сексуальная ориентация — это социальная 
болезнь, и лечить надо само общество** 14 22 15 13 

Представители сексуальных меньшинств — опасные люди, их следует 
изолировать от общества** 12 19 20 11 

Затрудняюсь ответить 11 2 8 6 
*В 2015 г. и ранее вопрос звучал «Как вы относитесь к людям с нетрадиционной сексуальной ориентацией?» 
**В 2015 г. и ранее формулировки звучали «Гомосексуалисты, конечно, нормальные люди, но общаться с 
ними мне лично не хочется», «Это больные люди, которым нужна медицинская помощь», «Гомосексуализм — 
социальная болезнь, и лечить надо само общество», «Гомосексуалисты — опасные люди, их следует 
изолировать от общества». 

Сейчас я зачитаю Вам несколько суждений о представителях сексуальных меньшинств. С каким мнением 
Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/odnopolye-braki-
tabu-ili-novaja-norma 

 

Все 
опрошенные М

уж
. 

Ж
ен

. 18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Сексуальная ориентация — частное дело 
каждого, я не провожу различий между людьми 
с традиционными и нетрадиционными 
взглядами на секс 

31 22 38 68 44 31 24 16 

Представители сексуальных меньшинств — 
нормальные люди, но общаться с ними мне 
лично не хочется 

16 15 17 9 11 19 17 20 

Представители сексуальных меньшинств — это 
больные люди, которым нужна медицинская 
помощь 

23 26 20 9 15 21 22 34 

Гомосексуализм, нетрадиционная сексуальная 
ориентация — это социальная болезнь, и лечить 
надо само общество 

13 12 13 6 9 15 18 12 

Представители сексуальных меньшинств—– 
опасные люди, их следует изолировать от 
общества 

11 17 6 5 14 10 14 10 

Затрудняюсь ответить 6 8 6 3 7 4 5 8 
  



Как Вы думаете, всегда ли предосудительно, если взрослые люди одного пола вступают в половую связь 
между собой?* (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=8939  

 1991** 2016 2018 
Это всегда предосудительно 57 74 75 
Это почти всегда предосудительно 14 7 4 
Это предосудительно только в некоторых случаях 8 5 6 
В этом нет ничего предосудительного 7 7 9 
Другое 2 3 0 
Затрудняюсь ответить 12 4 6 

* в 1991, 2016 гг. вопрос звучал «Бывает, что человек, состоящий в браке, вступает в интимные отношения 
с кем-то кроме мужа или жены. Как, по вашему мнению, это достойно осуждения или в этом нет ничего 
предосудительного?», варианты ответов «Всегда достойно осуждения», «Чаще достойно осуждения», «Чаще нет 
ничего предосудительного», «Вообще нет ничего предосудительного». 
**В 1991 г. опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского и сельского населения от 
16 лет, объем выборки – 2964 респондента. 

Вы лично согласны или не согласны с тем, что представители сексуальных меньшинств, однополые пары 
должны иметь право вступать в брак между собой или нет? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех 

опрошенных, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/odnopolye-braki-

tabu-ili-novaja-norma 

 2005 2013 2015 2021 
Полностью согласен 4 2 3 5 
Скорее согласен 10 2 5 7 
Отчасти согласен, отчасти нет 17 6 6 9 
Скорее не согласен 25 19 10 12 
Совершенно не согласен 34 67 70 63 
Затрудняюсь ответить 10 4 6 4 

*В 2015 г. и ранее вопрос звучал «Вы лично согласны с тем, что однополые пары (гомосексуалисты и 
лесбиянки) должны иметь право вступать в брак между собой или нет?» 

Вы лично согласны или не согласны с тем, что представители сексуальных меньшинств, однополые пары 
должны иметь право вступать в брак между собой или нет? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех 

опрошенных, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/odnopolye-braki-

tabu-ili-novaja-norma 

 

Все 
опрошенные М

уж
. 

Ж
ен

. 18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Полностью согласен 5 5 5 24 6 5 2 2 
Скорее согласен 7 5 8 15 10 6 5 3 
Отчасти согласен, отчасти нет 9 7 10 20 15 8 7 4 
Скорее не согласен 12 8 15 11 10 13 14 10 
Совершенно не согласен 63 70 57 21 54 65 69 76 
Затрудняюсь ответить 4 5 5 9 5 3 3 5 

 

  



В настоящее время обсуждается вопрос о том, какую политику государство должно проводить по отношению 
к «однополым бракам». Какое из нижеприведённых высказываний наиболее полно соответствует вашему 

собственному мнению? (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=77  

 

В
се

  18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Государство должно преследовать лиц «нетрадиционной 
сексуальной ориентации», необходимо искоренить это 
явление как таковое 

41 34 37 37 42 53 

Лучший выход в том, чтобы государство не интересовалось 
«сексуальной ориентацией» граждан, а лица 
«нетрадиционной ориентации» старались никак не 
обнаруживать свои особенности 

32 35 34 32 34 22 

Государство должно признать права лиц «нетрадиционной 
сексуальной ориентации» и охранять их от дискриминации, 
но без права на создание семьи, усыновление или 
искусственное рождение «детей из пробирки» 

12 14 14 14 11 7 

Государство должно признать право лиц «нетрадиционной 
сексуальной ориентации» на создание полноценной семьи, 
но без права на воспитание приёмных детей или детей «из 
пробирки» 

3 4 4 4 2 2 

Государство должно признать право лиц «нетрадиционной 
сексуальной ориентации» на создание полноценной семьи, 
включая воспитание детей приемных, «из пробирки» 

3 5 4 5 2 2 

Затрудняюсь ответить 9 7 7 8 9 14 

В последнее время активно обсуждается возможность введения запрета на пропаганду гомосексуализма 
среди несовершеннолетних у нас в стране. А во многих регионах такой запрет уже действует. Вы лично 

поддерживаете или не поддерживаете эту инициативу? (закрытый вопрос, один ответ) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1038  

 2012 2013 
Скорее поддерживаю 86 88 
Скорее не поддерживаю 6 7 
Затрудняюсь ответить 8 5 

Как государство и общество должны реагировать на нетрадиционную сексуальную ориентацию? (закрытый 
вопрос, один ответ) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1038  

 2005 2007 2013 
Это должно быть уголовно наказуемым, вплоть до лишения свободы 23 19 42 
Это должно наказываться штрафом 10 12 15 
Это должно быть предметом общественного порицания 19 18 25 
Государство и общество не должны в это вмешиваться, это частное дело каждого 
человека 34 34 15 

Затрудняюсь ответить 14 18 4 

 

  



Представители религиозной общественности выступают с требованиями запретить нетрадиционную 
сексуальную ориентацию, гомосексуализм, как противоречащий нормам и установкам Церкви. А как Вы 

лично относитесь к гомосексуализму? (закрытый вопрос, один ответ) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1038  

 2006 2013 
Это надо запретить вплоть до уголовной ответственности 57 54 
Это надо не запрещать, но сильно ограничить 21 33 
Не запрещать и не ограничивать 14 9 
Затрудняюсь ответить 8 5 

Как, по-Вашему, гомосексуализм - это, скорее, врожденная особенность человека или приобретенная под 
влиянием общества? (закрытый вопрос, один ответ, май 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1420  

 
Скорее 
первое 

Скорее 
второе 

Затрудняюсь 
ответить 

Все опрошенные 25 61 15 
Есть знакомые с нетрадиционной сексуальной ориентацией 37 56 7 
Людей с нетрадиционной сексуальной ориентацией среди 
близких и знакомых нет 24 61 15 

Возможно, есть знакомые с нетрадиционной сексуальной 
ориентацией, но об этом точно не известно 27 60 12 

Если допустить, что нетрадиционная сексуальная ориентация может сформироваться под влиянием 
общества, то какие из перечисленных факторов, по Вашему мнению, имеют наибольшее значение? 

(закрытый вопрос, не более трех ответов, % от тех, кто считает, что нетрадиционная сексуальная ориентация 
формируется под влиянием общества, май 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1420  

 Все 
опрошенные 

Да, есть среди 
близких, 

знакомых люди с 
нетрадиционной 

сексуальной 
ориентацией 

Нет, таких 
людей среди 
моих близких 
и знакомых 

нет 

Точно 
неизвестно, есть 

ли среди 
знакомых люди с 
нетрадиционной 

сексуальной 
ориентацией 

Влияние средств массовой 
информации, пропаганда 47 34 49 33 

Воспитание 33 31 34 30 
Присутствие в кругу общения людей с 
нетрадиционной сексуальной 
ориентацией (друзья, родственники) 

34 44 32 51 

Специфические условия пребывания 
(например, тюрьма, армия и т.д.) 28 34 28 35 

Принадлежность к определенным 
социальным кругам, образу 
жизни(богема, шоу-бизнес и т.д.) 

35 41 34 45 

Неудачный опыт отношений с 
противоположным полом 16 22 15 20 

Другое 2 0 2 0 
Затрудняюсь ответить 4 6 4 1 

 

  



Сталкивались ли Вы лично (члены Вашей семьи) со случаями пропаганды нетрадиционных сексуальных 
отношений (гомосексуализма) или нет? (закрытый вопрос, один ответ, апрель 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1438  

 Все 
опрошенные 

Москва и Санкт-
Петербург 

Города - 
миллионники 

Более 
500 тыс. 

100-500 
тыс. 

Менее 
100 тыс. Село 

Нет не сталкивался 92 85 93 92 89 92 96 
Да, сталкивался 6 14 3 5 8 6 2 
Затрудняюсь 
ответить 3 1 4 3 4 3 2 

Если да, то уточните, пожалуйста, как именно их пропагандировали? (открытый вопрос, любое число ответов, 
% от тех, кто сталкивался с пропагандой, апрель 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1438 

 % от группы опрошенных 
По телевидению 57 
В кругу друзей, в заведениях, где отдыхаю 15 
В интернете 12 
В СМИ 10 
Много об этом говорят, культ гомосексуализма 8 
В фильмах 4 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 7 

В последнее время активно обсуждается возможность введения запрета на пропаганду гомосексуализма 
среди несовершеннолетних у нас в стране. А во многих регионах такой запрет уже действует. Вы лично 

поддерживаете или не поддерживаете эту инициативу? (закрытый вопрос, один ответ, апрель 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1438  

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 и 

старше 
Скорее поддерживаю 86 83 84 87 87 89 
Скорее не поддерживаю 6 9 9 5 6 2 
Затрудняюсь ответить 8 8 7 8 7 8 

 
  



4. СКУЛШУТИНГ 

Одиннадцатого мая в одной из школ Казани произошла стрельба. Погибли девять человек, пострадали 
тридцать два. Сотрудники правоохранительных органов арестовали молодого человека, бывшего ученика 

этой школы, которого обвиняют в произошедшем убийстве. У всякого поступка есть причины и цели. 
Давайте поговорим о возможных причинах и целях этого поступка. Как Вы считаете, чего хотел добиться, 

доказать стрелок из казанской школы, каковы были его цели? Вы можете дать несколько ответов. (открытый 
вопрос, до трех ответов, май 2021)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35334&date=23.05.2021  

 Все опрошенные 
Психически нездоровый человек / крыша поехала / больной 30 
Показать себя / привлечь внимание / выделиться из толпы / прославиться 16 
Влияние интернета / компьютерных игр 7 
Нет целей 7 
Плохое воспитание родителей / не досмотрели / плохие отношения в семье 6 
Психологическая травма / обида / злость / агрессия / выплеснул свои эмоции 6 
Попал в секту / был завербован / за этим кто - то стоит / заставили спецслужбы 5 
Личные счеты / месть / желание отомстить / протест 5 
Травля в школе / плохое отношение учеников и учителей к нему 4 
Хотел самоутвердиться / добиться признания 4 
Наркоман / был под действием каких - то препаратов 2 
Считал себя Богом / считал, что люди не достойны жить 2 
Его гнобили, унижали 2 
Придурок / молодой и глупый / юношеский максимализм 2 
Отсутствие целей в жизни / не реализовался / одинокий и закомплексованный 
/ не понят обществом 2 

Отсутствие политики воспитания в школе / хотел указать на современную 
систему образования 1 

Виновата власть и государство в целом / не уделяется внимание молодежи / 
хотел указать на недостатки нашей политической системы 1 

Избалованность / вседозволенность / безнаказанность 1 
Искал справедливости / правосудия 1 
Доступное оружие 1 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 23 

 

  



По Вашему мнению, что следует сделать российским властям для предотвращения подобных нападений на 
учебные учреждения? Вы можете дать несколько ответов. (открытый вопрос, до пяти ответов, май 2021)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35351&date=23.05.2021  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Усилить охрану / охранять росгвардией / пропускной 
режим / металлоискатели / видеонаблюдение / бюджет на 
охрану выделять 

27 33 38 24 22 22 

Воспитание детей, молодежи / больше внимания обращать 
на детей, семьи 13 14 8 8 14 17 

Психологическая помощь / работа психологов в школе 11 23 19 14 7 4 
Ужесточить правила продажи оружия / контроль за 
оборотом оружия 9 10 9 10 10 8 

Цензура в интернете, на телевидении / блокировка сайтов 
/ ограничения / компьютерные игры - меньше жестокости 8 1 7 10 10 8 

Кружки, секции / больше доп. образования / бесплатные 
кружки / занимать детей / мероприятия / спорт 7 3 4 6 9 10 

Заниматься воспитанием в школе / учителя должны 
работать с детьми 6 4 3 6 5 8 

Уровень жизни поднимать / убирать соц. неравенство / 
борьба с безработицей 6 4 5 5 7 5 

Улучшать образование / реформа образования / повысить 
качество образования / доступное образование 

5 10 3 6 6 5 

Воспитание в семье / отношения между детьми и 
родителями / работа с родителями 4 3 3 7 4 4 

Улучшить отношение к детям / равное отношение ко всем 
детям / учителя должны лучше относиться к ученикам 4 4 3 3 3 5 

Контроль, проверки / выявлять угрозы 3 3 3 3 2 3 
Внимание к народу / быть ближе к народу / социальная 
политика 

3 6 3 2 2 2 

Вернуть советское образование/воспитание / пионерия 3 0 0 3 3 5 
Улучшить условия учителям / поднять авторитет учителей / 
меньше бумажной работы / повысить зарплаты 3 3 0 1 4 4 

Контроль за учащимися / следить за детьми 2 4 3 2 2 2 
Ужесточить наказания 2 0 3 2 2 3 
Контроль в интернете / следить за соцсетями / за 
действиями детей в интернете 2 1 2 5 2 2 

Патриотическое воспитание / идеология 2 0 1 2 5 2 
Смертная казнь / снять мораторий на смертную казнь 2 1 1 2 2 1 
Настроение в обществе / добрее быть людям / сплочение 
общества 2 1 2 1 1 2 

Дисциплину повышать 1 0 0 0 2 1 
Безопасность повысить 1 1 4 2 0 0 
Профессионализм преподавателей / повышение 
квалификации учителей 

1 2 3 1 1 1 

Соц. поддержка семей / детей 1 0 3 1 1 1 
Проверка врачами / мед. обследования проводить 1 1 4 2 0 0 
Уйти в отставку / уволиться 1 0 1 1 1 1 
Информирование людей/детей 1 2 1 1 1 1 
Исполнение законов / справедливость 1 0 1 1 0 1 
Менять законодательство / проводить реформы 1 1 1 0 1 1 
Контролировать/изолировать опасных для общества / 
ставить на учет 1 4 1 1 1 0 

Лучше работать правительству, чиновникам, 
правоохранительным органам 1 2 1 2 1 1 

Меньше информации о подобных случаях в СМИ 1 2 1 1 1 0 
Ничего 1 1 1 0 1 1 
Другое 5 4 7 4 4 4 
Затрудняюсь ответить 20 16 15 21 22 23 

 



По Вашему мнению, кто в первую очередь виноват в том, что среди школьников случаются массовые 
драки? Вы можете дать до трех ответов. (открытый вопрос, до трех ответов, апрель 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=188&q_id=14785&date=07.04.2019  

 Все опрошенные 
Родители / Семья / Воспитание в семье 62 
Учителя / Образовательное учереждение / Воспитание в школе 30 
СМИ (Телевидение, интернет, соц.сети, фильмы) 23 
Общество / среда обитания ребенка 12 
Сами дети / личностные качества детей (возраст, агрессивность, 
вседозволенность и пр.) 12 

Государство / Власть / Отсутствие патриотического воспитания 8 
Компьютеры / телефоны / игры 5 
Круг общения ребенка / друзья / компания / сверсники / улица 4 
Расслоение на богатых и бедных 4 
Министерство образования / Система образования / школьная 
программа 4 

Ученики школы / Страшеклассники / Борьба за лидерство 3 
Взрослое поколение 1 
Учителя и Родители 1 
Администрация / Психологи / Органы МСУ 1 
Влияние Запада 1 
Много свободного времени (нет секций, кружков, хобби) 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 7 

Случаи нападения школьников на сверстников и учителей произошли в Перми, Улан-Удэ, подмосковной 
Ивантеевке. С Вашей точки зрения, кто в первую очередь виноват в случившемся в школах? (закрытый 

вопрос, один ответ, февраль 2018)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=78&q_id=5459&date=25.02.2018  
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Неполное 
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образование 

Среднее 
образование 
(школа или 

ПТУ) 

Среднее 
специальное 
образование 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее (с 3-го 

курса ВУЗа), 
высшее 

образование 

Сами 
школьники 5 6 5 15 6 5 4 4 6 8 4 5 

Школа 5 5 4 5 4 4 4 6 13 4 4 4 
Семья 34 33 35 34 34 36 33 35 25 28 34 38 
СМИ 3 3 3 3 2 3 3 4 3 2 3 4 
Интернет 28 25 30 24 31 27 27 27 32 32 32 22 
Государство 6 10 4 1 5 6 8 8 4 5 6 8 
Другое  6 6 6 4 5 4 7 7 6 4 6 6 
Затрудняюсь 
ответить 13 11 14 14 14 15 13 9 11 18 11 12 

 

  



В начале учебного года в подмосковной Ивантеевке произошел трагический случай, связанный с 
нападением школьника на учительницу и стрельбой из травматического оружия. С Вашей точки зрения, кто 

в первую очередь виноват в случившемся? (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2017)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=49&q_id=2610&date=17.09.2017 
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Среднее 
образование 
(школа или 

ПТУ) 

Среднее 
специальное 
образование 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее (с 3-го 

курса ВУЗа), 
высшее 

образование 

Сам 
школьник 10 13 7 25 11 8 7 5 6 12 11 7 

Школа 5 4 5 6 4 3 3 7 3 3 6 4 
Семья 48 45 50 40 46 41 55 51 42 44 42 59 
СМИ 2 1 2 1 1 2 3 1 2 0 2 3 
Интернет 20 19 21 13 22 25 18 22 37 23 23 11 
Государство 4 6 2 2 1 6 5 5 4 5 3 5 
Другое  7 7 7 5 10 8 7 5 6 9 6 7 
Затрудняюсь 
ответить 5 4 6 7 4 6 4 4 1 3 6 5 

  



5. ЭКСТРЕМИЗМ 

Слышали ли Вы раньше такое слово «экстремИзм» или слышите сейчас впервые? Если слышали, то скажите, 
какие высказывания, действия, на Ваш взгляд, можно отнести к экстремИстской деятельности? (открытый 

вопрос, до трех ответов, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):   

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=142&q_id=11731&date=21.10.2018  
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ть
 

Терракты/Терроризм 12 17 10 12 14 9 6 12 12 
Национализм/Разжигание 
межнациональной розни 12 19 12 16 10 9 17 9 10 

Нарушение прав человека/Угнетение 
меньшинств/Геноцид 7 10 3 7 6 12 16 12 8 

Призывы к государственному 
перевороту/Госпереворот 5 5 4 7 5 5 4 6 5 

Любые действия и высказывания против 
власти 5 7 6 5 7 4 0 4 2 

Противозаконные 
действия/высказывания 4 7 3 6 2 7 4 8 6 

Агитация 4 7 3 3 3 3 0 8 6 
Негативные коннотации 3 0 5 1 3 3 3 4 1 
Разжигание межрелигиозной розни 3 3 4 5 2 2 10 1 2 
Протестные акции 2 2 1 1 3 2 0 0 3 
Инакомыслие/Оппозиция 2 2 3 1 3 1 3 1 4 
Любые военные действия 2 4 1 1 2 2 0 4 3 
Расизм 1 2 1 1 1 1 0 1 3 
Радикальный исламизм 1 0 1 0 1 1 4 1 0 
Действия текущей власти 1 1 4 2 0 1 3 1 0 
Угроза 1 0 0 1 1 2 0 3 1 
Экстремальные виды спорта 1 0 1 0 1 0 0 1 0 
Государствнные СМИ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Впервые слышу это слово 12 13 14 9 15 13 7 7 7 
Другое 1 2 0 2 1 1 0 0 0 
Затрудняюсь ответить 40 30 43 40 40 39 40 39 46 

 

  



Слышали ли Вы раньше такое слово «экстремИзм» или слышите сейчас впервые? Если слышали, то скажите, 
какие высказывания, действия, на Ваш взгляд, можно отнести к экстремИстской деятельности? (открытый 

вопрос, до трех ответов, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):   

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=142&q_id=11731&date=21.10.2018  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Терракты/Терроризм 12 12 19 12 10 10 
Национализм/Разжигание межнациональной розни 12 5 10 9 18 11 
Нарушение прав человека/Угнетение меньшинств/Геноцид 7 4 7 7 8 8 
Призывы к государственному перевороту/Госпереворот 5 2 4 4 6 7 
Любые действия и высказывания против власти 5 3 3 3 5 10 
Противозаконные действия/высказывания 4 7 4 5 5 3 
Агитация 4 5 2 4 5 4 
Негативные коннотации 3 2 3 4 2 2 
Разжигание межрелигиозной розни 3 7 2 4 2 2 
Протестные акции 2 2 2 2 3 2 
Инакомыслие/Оппозиция 2 1 1 3 2 3 
Любые военные действия 2 1 1 2 4 2 
Расизм 1 0 1 1 2 1 
Радикальный исламизм 1 0 2 1 1 0 
Действия текущей власти 1 0 1 4 1 1 
Угроза 1 1 1 1 1 0 
Экстремальные виды спорта 1 1 1 0 0 0 
Государствнные СМИ 0 0 0 1 0 0 
Впервые слышу это слово 12 24 18 11 9 7 
Другое 1 0 0 1 1 2 
Затрудняюсь ответить 40 40 38 41 37 44 

 

  



ЧТО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, МОЖНО ОТНЕСТИ К ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ? (закрытый вопрос, один 
ответ, июль 2006)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=91&q_id=7564&date=21.07.2006  

 

В
се

го
 

Аг
ра

рн
ая

 п
ар

ти
я 

Ро
сс

ии
 

П
ар

ти
я 

«Е
ди

на
я 

Ро
сс

ия
» 

К
П

РФ
  

Л
Д

П
Р 

П
ар

ти
я 

пе
нс

ио
не

ро
в 

П
ар

ти
я 

«Р
од

ин
а»

 

Д
ем

ок
ра

ты
 

(С
П

С
+

Я
бл

ок
о+

Д
П

Р+
Р

ес
пу

бл
ик

ан
ск

ая
 п

ар
ти

я)
 

П
ро

ти
в 

вс
ех

 

Н
е 

ст
ал

 б
ы

 у
ча

ст
во

ва
ть

 в
 

вы
бо

ра
х 

За
тр

уд
ни

ли
сь

 о
тв

ет
ит

ь 

национализм, фашизм, поддержка идеи 
"Россия для русских" 17 11 20 18 18 16 9 19 7 17 13 

бандитизм, террор, вооруженная борьба, 
преступность 15 11 17 15 16 12 15 25 13 12 9 

агрессивные действия, вандализм, беспорядки, 
драки 12 14 13 12 14 3 30 6 9 10 11 

агитация против власти, существующего 
порядка 8 8 8 12 6 13 6 6 7 6 7 

высказывания против других национальностей 
и религий 4 3 4 3 9 3 6 3 4 3 3 

митинги, забастовки, демонстрации 2 3 2 0 5 9 9 0 2 2 1 
использование фашистской националистской 
атрибутики 1 3 1 2 5 3 0 0 1 1 1 

действия коммунистов, скинхедов, лимоновцев 1 0 2 1 1 3 3 0 0 1 1 
экстремисты - это люди, вынужденные идти на 
крайние меры, для защиты воих интересов 1 0 0 2 0 0 0 0 10 0 0 

высказывания мнений против России 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 1 
другое 3 0 5 4 4 3 6 3 2 2 2 
затрудняюсь ответить 50 62 45 45 44 50 45 50 55 59 60 
нет ответа 1 0 0 0 0 0 0 0 1 2 0 

 

  



ЧТО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, МОЖНО ОТНЕСТИ К ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ? (закрытый вопрос, один 
ответ, июль 2006)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=91&q_id=7564&date=21.07.2006  
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национализм, фашизм, поддержка 
идеи "Россия для русских" 17 12 14 18 21 33 22 0 

бандитизм, террор, вооруженная 
борьба, преступность 15 14 15 16 10 0 11 0 

агрессивные действия, 
вандализм, беспорядки, драки 12 8 11 14 10 33 6 0 

агитация против власти, 
существующего порядка 8 5 10 7 10 0 0 0 

высказывания против других 
национальностей и религий 4 3 4 4 3 0 0 0 

митинги, забастовки, 
демонстрации 2 2 2 3 1 0 6 0 

использование фашистской 
националистской атрибутики 1 2 1 1 0 0 0 0 

действия коммунистов, скинхедов, 
лимоновцев 1 1 1 2 0 0 0 0 

экстремисты - это люди, 
вынужденные идти на крайние 
меры, для защиты воих интересов 

1 0 1 2 0 0 0 0 

высказывания мнений против 
России 0 0 0 0 1 0 0 0 

другое 3 3 2 4 5 0 6 0 
затрудняюсь ответить 50 61 53 44 49 17 67 100 
нет ответа 1 1 0 1 1 33 0 0 

 

  



ЧТО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, МОЖНО ОТНЕСТИ К ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ? (закрытый вопрос, один 
ответ, июль 2006)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=91&q_id=7564&date=21.07.2006  

 

В
се

го
 Оценка материального положения 

очень 
хорошее, 
хорошее 

среднее 
плохое, 
очень 
плохое 

Затруднились 
ответить 

национализм, фашизм, поддержка идеи "Россия для 
русских" 17 17 18 14 17 

бандитизм, террор, вооруженная борьба, преступность 15 17 15 13 16 
агрессивные действия, вандализм, беспорядки, драки 12 15 13 10 8 
агитация против власти, существующего порядка 8 7 9 5 0 
высказывания против других национальностей и религий 4 5 4 4 8 
митинги, забастовки, демонстрации 2 2 2 3 0 
использование фашистской националистской атрибутики 1 1 1 2 0 
действия коммунистов, скинхедов, лимоновцев 1 1 1 1 0 
экстремисты - это люди, вынужденные идти на крайние 
меры, для защиты воих интересов 1 0 2 0 0 

высказывания мнений против России 0 0 1 0 0 
другое 3 7 3 2 0 
затрудняюсь ответить 50 45 48 56 75 
нет ответа 1 2 1 0 0 

Вы сами слышали или не слышали о каких-то уголовных делах последних лет, связанных с экстремИзмом? 
Если слышали, назовите 2-3 таких дела (открытый вопрос, до трех ответов, октябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=142&q_id=11756&date=21.10.2018  
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Экстремизм в 
соц 
сетях/Репост
ы 

4 5 4 6 3 8 9 6 4 8 8 4 3 1 

Pussy Riot 2 4 2 1 1 0 7 3 0 0 3 3 1 1 
Новое 
величие 1 0 1 0 0 3 0 1 1 1 0 1 1 0 

Разные 
взрывы 1 0 0 1 1 1 0 2 0 0 0 1 0 1 

Вербовка в 
ИГИЛ 1 1 0 2 1 3 0 1 1 1 1 1 1 2 

Дело 
Соколовского 1 0 0 1 0 2 3 3 0 4 2 0 0 0 

Дело Марии 
Мотузной 1 2 0 0 0 1 1 1 0 2 1 1 0 0 

Терракты 1 0 1 1 1 2 0 0 0 1 1 1 1 0 
Дело Варвары 
Карауловой 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 2 1 1 

Не слышал о 
подобном 47 48 5

3 46 47 45 27 49 47 4
4 

4
8 

5
0 

4
2 51 

Другое 2 0 1 3 3 5 0 2 2 0 3 3 1 3 



Затрудняюсь 
ответить 38 39 3

5 40 41 33 52 28 38 3
9 

3
4 

3
5 

4
5 37 

Как Вы считаете, уголовных дел за экстремизм в последний год стало больше или меньше? (закрытый 
вопрос, один ответ, от тех, кто слышал об уголовных делах последних мест, связанных с экстремизмом, 

октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=142&q_id=11757&date=21.10.2018  

 

Все 
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шенн

ые 

Партия 
«Справ
едлива

я 
Россия

» 

Л
Д
П
Р 

К
ПР
Ф 

Пар
тия 
«Ед
ина

я 
Рос
сия

» 

Непарла
ментски
е партии 

Прид
у и 

испо
рчу 

бюлл
етен

ь 

Не 
стал 
бы 

участ
воват

ь в 
выбо
рах 

Затру
дняюс

ь 
ответ
ить 

1
8-
2
4 
го
д
а 

2
5-
3
4 
го
д
а 

3
5-
4
4 
го
д
а 

4
5
-
5
9 
л
е
т 

60 
лет 
и 

ста
рш
е 

Скорее 
больше 52 52 5

8 58 52 61 45 52 35 6
8 

5
8 

5
4 

5
2 40 

Скорее 
меньше 16 14 1

6 15 20 13 12 12 12 9 1
5 

1
6 

1
5 21 

Затрудняюсь 
ответить 32 34 2

7 27 28 26 43 36 53 2
3 

2
7 

3
0 

3
3 39 

  



a) Экстремизм в интернете  

Сейчас я зачитаю Вам список различных поступков. Как Вы считаете, каждый из этих поступков является 
экстремИзмом или нет? (закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто знает, что такое экстремизм, октябрь 

2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск   

 
Скорее это 
экстремизм 

Скорее это не 
экстремизм 

Затрудняюсь 
ответить 

Терроризм 89 6 4 
Размещение текстов в интернете, оправдывающих или 
поддерживающих деятельность террористов 88 7 6 

Публичное оправдание или поддержка фашизма, нацизма 87 7 6 
Призывы к насильственным действиям или их публичное 
одобрение 85 8 8 

Публичная демонстрация нацистской свастики 85 9 6 
Размещение в интернете картинки, на которой изображены 
символы террористических организаций 81 10 9 

Размещение в интернете картинки, на которой изображена 
нацистская свастика 79 14 7 

Организация беспорядков, драк 71 20 9 
Вандализм 60 31 9 
Призывы к борьбе против российских властей 60 27 13 
Размещение в интернете картинки, которая высмеивает 
религии, религиозные праздники, верующих 59 31 10 

Размещение в интернете картинки, которая высмеивает 
негров, афроамериканцев 51 37 12 

Размещение в интернете картинки, которая высмеивает 
священников 46 41 13 

Агитация против власти, существующего порядка 43 42 14 
Критика российских властей 17 72 11 

  



Сейчас я зачитаю Вам список различных поступков. Как Вы считаете, каждый из этих поступков является 
экстремИзмом или нет? (закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто знает, что такое экстремизм, октябрь 

2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск   
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Размещение в интернете картинки, которая высмеивает негров, афроамериканцев 
Скорее это экстремизм 51 62 49 51 54 44 43 41 51 
Скорее это не экстремизм 37 31 43 35 34 42 39 48 36 
Затрудняюсь ответить 12 7 8 14 12 14 18 11 14 

Размещение в интернете картинки, которая высмеивает священников 
Скорее это экстремизм 46 36 44 46 55 39 11 30 43 
Скорее это не экстремизм 41 51 44 40 32 45 71 58 41 
Затрудняюсь ответить 13 13 11 14 13 16 18 12 16 

Размещение в интернете картинки, которая высмеивает религии, религиозные праздники, верующих 
Скорее это экстремизм 59 61 64 58 66 45 32 43 56 
Скорее это не экстремизм 31 29 28 30 26 42 50 43 32 
Затрудняюсь ответить 10 10 8 12 8 13 17 14 12 

Размещение текстов в интернете, оправдывающих или поддерживающих деятельность террористов 
Скорее это экстремизм 88 92 86 89 90 83 77 84 87 
Скорее это не экстремизм 7 4 6 6 6 11 7 10 6 
Затрудняюсь ответить 6 4 9 6 4 6 15 6 7 

Публичное оправдание или поддержка фашизма, нацизма 
Скорее это экстремизм 87 85 90 89 91 79 74 80 88 
Скорее это не экстремизм 7 9 5 5 5 12 7 14 7 
Затрудняюсь ответить 6 6 5 6 5 8 18 6 6 

Призывы к насильственным действиям или их публичное одобрение 
Скорее это экстремизм 85 84 80 81 90 85 86 79 85 
Скорее это не экстремизм 8 8 10 12 5 8 3 10 5 
Затрудняюсь ответить 8 9 10 7 5 7 11 11 10 

Агитация против власти, существующего порядка 
Скорее это экстремизм 43 38 44 37 57 24 21 32 41 
Скорее это не экстремизм 42 55 39 48 33 58 69 49 38 
Затрудняюсь ответить 14 7 17 16 10 19 10 19 22 

Вандализм 
Скорее это экстремизм 60 53 62 61 63 60 39 53 59 
Скорее это не экстремизм 31 34 30 32 28 28 54 36 32 
Затрудняюсь ответить 9 12 9 7 9 12 7 10 9 

Организация беспорядков, драк 
Скорее это экстремизм 71 68 70 67 76 62 48 72 70 
Скорее это не экстремизм 20 25 21 22 18 28 31 21 17 
Затрудняюсь ответить 9 7 9 11 6 10 21 7 13 

Размещение в интернете картинки, на которой изображена нацистская свастика 
Скорее это экстремизм 79 80 84 81 84 65 49 62 78 
Скорее это не экстремизм 14 14 11 13 11 23 22 23 13 
Затрудняюсь ответить 7 7 5 6 5 12 29 15 8 

Публичная демонстрация нацистской свастики 
Скорее это экстремизм 85 79 83 89 88 83 81 76 85 
Скорее это не экстремизм 9 9 12 7 7 11 11 12 10 
Затрудняюсь ответить 6 11 5 4 6 6 8 12 6 
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Размещение в интернете картинки, на которой изображены символы террористических организаций 
Скорее это экстремизм 81 85 77 84 85 74 79 74 81 
Скорее это не экстремизм 10 6 9 11 7 17 9 15 11 
Затрудняюсь ответить 9 9 14 5 8 10 12 12 9 

Терроризм 
Скорее это экстремизм 89 87 87 91 90 95 81 85 89 
Скорее это не экстремизм 6 11 4 5 6 3 5 12 6 
Затрудняюсь ответить 4 2 9 4 4 3 15 3 4 

Призывы к борьбе против российских властей 
Скорее это экстремизм 60 57 58 51 77 44 19 45 55 
Скорее это не экстремизм 27 31 30 32 18 36 50 36 23 
Затрудняюсь ответить 13 12 12 16 5 20 31 19 21 

Критика российских властей 
Скорее это экстремизм 17 10 21 9 24 15 0 14 17 
Скорее это не экстремизм 72 78 66 79 66 74 87 75 72 
Затрудняюсь ответить 11 12 13 12 9 11 13 11 11 

 

  



Сейчас я зачитаю Вам список различных поступков. Как Вы считаете, каждый из этих поступков является 
экстремИзмом или нет? (закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто знает, что такое экстремизм, октябрь 

2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск   

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Размещение в интернете картинки, которая высмеивает негров, афроамериканцев 

Скорее это экстремизм 51 47 42 48 54 57 
Скорее это не экстремизм 37 46 44 41 36 29 
Затрудняюсь ответить 12 7 14 11 10 15 

Размещение в интернете картинки, которая высмеивает священников 
Скорее это экстремизм 46 46 43 40 44 53 
Скорее это не экстремизм 41 48 44 44 42 33 
Затрудняюсь ответить 13 6 13 16 14 13 

Размещение в интернете картинки, которая высмеивает религии, религиозные праздники, верующих 
Скорее это экстремизм 59 55 55 58 56 66 
Скорее это не экстремизм 31 40 33 28 36 25 
Затрудняюсь ответить 10 4 12 14 8 10 

Размещение текстов в интернете, оправдывающих или поддерживающих деятельность террористов 
Скорее это экстремизм 88 79 86 85 91 91 
Скорее это не экстремизм 7 17 7 7 6 4 
Затрудняюсь ответить 6 4 7 8 3 6 

Публичное оправдание или поддержка фашизма, нацизма 
Скорее это экстремизм 87 91 78 84 92 92 
Скорее это не экстремизм 7 7 11 10 5 3 
Затрудняюсь ответить 6 3 11 6 4 5 

Призывы к насильственным действиям или их публичное одобрение 
Скорее это экстремизм 85 79 84 84 86 86 
Скорее это не экстремизм 8 10 10 8 7 6 
Затрудняюсь ответить 8 11 6 8 7 8 

Агитация против власти, существующего порядка 
Скорее это экстремизм 43 38 39 36 44 54 
Скорее это не экстремизм 42 46 46 50 41 33 
Затрудняюсь ответить 14 16 16 14 15 13 

Вандализм 
Скорее это экстремизм 60 52 53 58 62 67 
Скорее это не экстремизм 31 33 39 32 31 23 
Затрудняюсь ответить 9 15 8 9 7 10 

Организация беспорядков, драк 
Скорее это экстремизм 71 75 71 70 72 68 
Скорее это не экстремизм 20 16 20 22 19 23 
Затрудняюсь ответить 9 9 9 8 9 9 

Размещение в интернете картинки, на которой изображена нацистская свастика 
Скорее это экстремизм 79 70 71 71 82 88 
Скорее это не экстремизм 14 26 21 19 11 6 
Затрудняюсь ответить 7 3 8 10 7 6 

Публичная демонстрация нацистской свастики 
Скорее это экстремизм 85 81 76 79 90 92 
Скорее это не экстремизм 9 15 15 11 6 3 
Затрудняюсь ответить 6 4 9 10 3 5 

Размещение в интернете картинки, на которой изображены символы террористических организаций 
Скорее это экстремизм 81 75 79 74 86 86 
Скорее это не экстремизм 10 17 13 13 8 5 
Затрудняюсь ответить 9 8 8 13 6 9 

  



 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Терроризм 

Скорее это экстремизм 89 86 86 89 92 91 
Скорее это не экстремизм 6 8 10 6 4 5 
Затрудняюсь ответить 4 6 4 5 4 4 

Призывы к борьбе против российских властей 
Скорее это экстремизм 60 55 51 54 62 71 
Скорее это не экстремизм 27 37 34 33 25 17 
Затрудняюсь ответить 13 8 15 13 14 12 

Критика российских властей 
Скорее это экстремизм 17 14 19 14 16 21 
Скорее это не экстремизм 72 81 67 74 74 68 
Затрудняюсь ответить 11 5 14 11 10 11 

 

  



b) Свидетели Иеговы 

Сменим тему. Некоторые люди с опаской, недоверием или неприязнью относятся к представителям той или 
иной религии или религиозного течения. А Вы лично испытываете или не испытываете такие чувства по 

отношению к представителям какой-либо религии или религиозного течения?  (закрытый вопрос, один ответ, 
июль 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=42&q_id=2210&date=23.07.2017  

 Все опрошенные 
Безусловно испытываю 4 
Скорее испытываю 7 
Скорее не испытываю 25 
Безусловно не испытываю 58 
Затрудняюсь ответить 6 

Вы раньше слышали о группе «Свидетели Иеговы» или слышите сейчас в первый раз? Если слышали, то что 
именно слышали? (открытый вопрос, до трех ответ, июль 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=42&q_id=2211&date=23.07.2017  

 Все опрошенные 
Раздают листовки, брошюры с информацией о своем учении 7 
Религиозная секта 19 
Обманом выманивают у людей деньги, квартиры и т.п. 5 
Одно из религиозных течений Христианства 10 
Агитируют: ходят по домам, пристают на улицах, звонят по телефону 12 
Организация, запрещенная на территории РФ 3 
Секта из Америки 1 
Глупые люди, слегка ненормальные 1 
Террористическая организация 1 
Я сам (-а) состою в этой группе 0 
Практикуют жертвоприношения 0 
У них запрещено лечение, переливание крови 0 
Что-то слышал, но подробностей не знаю 26 
В первый раз слышу это название 21 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 4 

По Вашему мнению, «Свидетели Иеговы» - это религия или нет? (закрытый вопрос, один ответ, июль 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):   

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=42&q_id=2212&date=23.07.2017  

 Все опрошенные 
Скорее религия 12 
Скорее не религия 78 
Затрудняюсь ответить 9 

Как Вы относитесь к «Свидетелям Иеговы»? (закрытый вопрос, один ответ , июль 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=42&q_id=2213&date=23.07.2017  

 Все опрошенные 
Скорее положительно 2 
Скорее отрицательно 54 
Безразлично 43 
Затрудняюсь ответить 2 

Недавно Верховный суд России признал «Свидетелей Иеговы» экстремистской организацией и запретил их 
деятельность. Сама организация ликвидируется. Как Вы относитесь к этому решению суда? (закрытый 



вопрос, один ответ, июль 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):   

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=42&q_id=2214&date=23.07.2017  

 Все опрошенные 
Полностью поддерживаю 59 
Скорее поддерживаю 17 
Отношусь безразлично 16 
Скорее не поддерживаю 2 
Полностью не поддерживаю 2 
Затрудняюсь ответить 3 

  



c) «АУЕ» 

Вы знаете, слышали или сейчас впервые слышите о движении, которое называется «Арестантский уклад 
един», сокращенно «АУЕ»? Если слышали, то, скажите, пожалуйста, что это за организация, чем она 

занимается? (открытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных, ответы сгруппированы, сентябрь 
2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/aue-ugroza-
realnaya-ili-mificheskaya 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Знаю, чем занимается 22 46 24 20 18 15 
Не знаю, чем занимается 78 54 76 80 82 85 

Одни считают, что эта организация представляет опасность для общества. Другие считают, что организация 
не представляет опасности для общества. С каким мнением Вы согласны в большей степени? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/aue-ugroza-

realnaya-ili-mificheskaya 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Представляет опасность для общества 79 76 72 74 82 87 
Не представляет опасности для 
общества 8 12 14 11 6 3 

Затрудняюсь ответить 13 12 14 15 12 10 

Скажите, пожалуйста, есть ли у Вас дети/ внуки? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех 
опрошенных, сентябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/aue-ugroza-
realnaya-ili-mificheskaya 

 
Все 

опрошенные 
Нет детей/внуков 25 
Есть дети/внуки младше 18 лет 57 
Есть дети/внуки 18 лет и старше 36 
Отказ от ответа 1 

Как вы считаете, есть или нет вероятность, что Ваш ребенок/внук попадет в движение «Арестантский уклад 
един»? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого есть дети/внуки, сентябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/aue-ugroza-
realnaya-ili-mificheskaya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Это уже произошло/высокая 
вероятность 1 0 2 1 0 2 2 

Вероятность низкая/этого не 
случится 90 93 90 92 89 90 88 

Затрудняюсь ответить 9 7 6 7 11 8 10 
отказ от ответа 0 0 2 0 0 0 0 

 

  



6. ТЕРРОРИЗМ 
a) Террористическая угроза: оценка ситуации 

Если сравнить угрозу миру со стороны международного терроризма пять лет назад и сегодня, то она, на Ваш 
взгляд, усилилась или ослабла? (закрытый вопрос, один ответ, % всех опрошенных, август 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vojna-protiv-terrora-
sily-zla-otstupayut  

 2009 2010 2011 2017* 2019 
Значительно усилилась 9 9 9 32 15 
Несколько усилилась 19 28 25 28 15 
Осталась примерно такой же 40 37 46 20 22 
Несколько ослабла 19 17 13 12 23 
Существенно ослабла 2 2 1 5 15 
Затрудняюсь ответить 11 7 6 3 10 

*В 2017 г. опрошено 1800 человек.  

Если сравнить угрозу миру со стороны международного терроризма пять лет назад и сегодня, то она, на Ваш 
взгляд, усилилась или ослабла? (закрытый вопрос, один ответ, % всех опрошенных, август 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vojna-protiv-terrora-
sily-zla-otstupayut 

 Все опрошенные Мужчины Женщины 
Значительно усилилась 15 15 16 
Несколько усилилась 15 12 18 
Осталась примерно такой же 22 23 21 
Несколько ослабла 23 23 23 
Существенно ослабла 15 21 10 
Затрудняюсь ответить 10 6 12 

Как Вы оцениваете вероятность террористических атак на российских граждан? (закрытый вопрос, один 
ответ, % всех опрошенных, август 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vojna-protiv-terrora-
sily-zla-otstupayut 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Полностью уверен, что случится 3 3 4 2 3 2 
Скорее случится 29 31 29 29 29 31 
Скорее не случится 41 49 38 45 43 37 
Полностью уверен, что не случится 12 12 15 8 9 15 
Затрудняюсь ответить 15 5 14 16 16 15 

 

  



Как по-Вашему, от чего или от кого сегодня исходит террористическая угроза в отношении российских 
граждан? Вы можете дать до трёх ответов (открытый вопрос, до трех ответов, %, представлены ответы, 

названные не менее чем 1% респондентов) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  

2019 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vojna-protiv-terrora-sily-zla-otstupayut  
2017, 2018 гг., фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

  VIII.2017 IX.2018 IX.2019 
США 10 17 15 
ИГИЛ 23 17 11 
Исламские группировки / ваххабиты / мусульмане 11 5 8 
Украина / украинские националисты 8 8 8 
Террористические организации / Террористы-одиночки 5 6 7 
Правительство / Политика, находящиеся у власти 1 3 5 
Внешние угрозы / зарубежные страны / внешняя политика - - 4 
Сирия 4 2 2 
Больные/неуравновешенные люди / маньяки 2 - 2 
Страны Запада / Европа 1 2 2 
Наши граждане / внутренний терроризм - 5 2 
Страны Востока / Ближний Восток 1 2 2 
Беженцы / мигранты 3 4 2 
Великобритания - 1 2 
Кавказ 1 2 2 
Религиозные фанатики / секты 0 0 1 
Азия, Средняя Азия 1 1 1 
Недоброжелатели - - 1 
Чечня 1 1 1 
Оппозиция 0 0 1 
Интернет / кибертеррористы - - 1 
Националисты 1 - 1 
Аль-Каида 1 0 1 
Арабские страны 1 1 1 
Китай 0 0 1 
Грузия - - 1 
Дагестан 1 0 1 
От всего / всех / кого угодно 1 1 0 
Другое 2 2 1 
Такой угрозы не вижу 4 6 8 
Затрудняюсь ответить 24 32 34 

 

  



Теперь давайте поговорим о борьбе с терроризмом. Как Вы думаете, смогут ли российские власти защитить 
население России от возможных террористических актов или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % всех 

опрошенных, август 2019)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vojna-protiv-terrora-

sily-zla-otstupayut 

 
Определенно 

да 
Скорее 

да 
Скорее 

нет 
Определенно 

нет 
Затрудняюсь 

ответить Индекс* 

2002 3 17 46 28 6 -54 
2003 6 26 42 20 6 -30 
II.2004 4 18 50 24 4 -52 
IX.2004 6 22 43 22 7 -37 
2005 9 21 38 27 5 -35 
2006 7 33 39 12 9 -11 
2007 6 37 36 10 11 -3 
2008 16 50 19 2 13 45 
2009 8 41 28 9 14 12 
IV.2010 6 30 36 10 18 -10 
IX.2010 5 32 38 15 10 -16 
II.2011 3 17 44 25 11 -49 
IX.2011 3 29 41 16 11 -25 
IX.2012 8 42 32 11 7 7 
VIII.2013 11 44 30 8 7 16 
ХI.2013 7 26 42 16 9 -24 
I.2014 4 25 47 16 8 -34 
IX.2014 16 52 20 3 9 45 
X.2015 32 45 12 6 5 59 
XI.2015 21 43 20 9 7 35 
VII.2016 21 45 21 7 6 38 
IV.2017 23 52 16 7 2 52 
VIII.2017 28 54 9 5 4 68 
2018 33 52 9 3 3 73 
2019 27 53 12 4 4 64 

* Индекс демонстрирует субъективную оценку респондентов способности властей защитить от новых 
терактов. Показатель рассчитывается как разница положительных и отрицательных ответов на вопрос «Как 
Вы думаете, смогут ли российские власти защитить население России от новых террористических актов?». 
Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в диапазоне от -100 до 100. Чем выше значение 
индекса, тем выше уверенность в защите.  

  



b) Взрыв в Керчи 

В эту среду в Керчи в местном колледже произошел взрыв. Погибли более двадцати человек, пострадали 
свыше 50 человек. Вы лично слышали об этом взрыве или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных, октябрь 2018)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tragediya-v-kerchi-kto-

vinovat-i-chto-delat  
 Все опрошенные 
Хорошо знаю об этом 59 
Что-то слышал, но подробностей не знаю 37 
В первый раз слышу об этом 4 
Затрудняюсь ответить 0 

На Ваш взгляд, что произошло в керченском колледже? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, октябрь 2018)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tragediya-v-kerchi-kto-
vinovat-i-chto-delat 

 Все опрошенные 
Массовое убийство, совершенное одним из студентов колледжа 64 
Теракт, совершенный неизвестной группировкой 21 
Другое 3 
Взрыв бытового газа 2 
Чья-то провокация 0 
Затрудняюсь ответить 10 

По Вашему мнению, что следует сделать российским властям для предотвращения подобных событий в 
учебных учреждениях? (открытый вопрос, не более 5-ти ответов, представлены ответы, названные не менее 

1% респондентов, % от всех опрошенных, октябрь 2018)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tragediya-v-kerchi-kto-

vinovat-i-chto-delat 

 
Все 

опрошенные 
Повысить уровень охраны учебных заведений (камеры, контроль доступа, металлоискатели, 
дежурные родители и учителя) 28 

Повысить квалификацию охранников, заменить вахтерш на профессионалов, предоставить 
право досмотра 18 

Воспитательные работы с учащимися, пропаганда, идеология, беседы психологов 16 
Больше времени уделять воспитанию детей и молодежи как в школе так и в семье 12 
Ужесточить законодательство в сфере ответственности и обращения оружия 9 
Ограничить показ насилия на ТВ, в интернете, запретить компьютерные игры 7 
Организация досуга, работы, занятости молодежи 6 
Усилить контроль на входе в учебные заведения 4 
Повысить бдительность внутри учебных заведений, бдительность окружающих людей 3 
Заменить ЧОП в школах на государственные силовые структуры 3 
Профилактическая работа с семьями и детьми 2 
Обязательная проверка, принудительное лечение и постановка на учет в психиатрии 2 
Развивать и реформировать систему образования 2 
Улучшить работу силовых структур 2 
Усилить контроль за социальными сетями 1 
Усилить контроль за школами со стороны специальных ведомств 1 
Увеличить количество проверок образовательных учреждений 1 
Необходимо повышать культурный уровень 1 
Сократить классовое расслоение 1 
Властям надо больше уделять внимания внутренней политике 1 
Увеличить контроль за молодежью 1 
Повысить благосостояние людей 1 
Ничего нельзя сделать 1 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 22 



Вы опасаетесь или не опасаетесь, что Вы сами или Ваши близкие могут оказаться жертвами теракта? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2018)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/terroristicheskaya-
ugroza-na-sirijskom-fone  

 

Очень 
боюсь 

В какой-то 
мере 

опасаюсь 

Уверен, что ни со 
мной, ни с моими 
близкими этого не 

случится 

Не 
задумывался 

над этим 

Затрудняюсь 
ответить 

Индекс 
опасений стать 

жертвами 
терактов* 

2000 27 51 10 10 2 51 
2001 26 52 12 8 2 51 
2006 25 52 8 13 2 49 
2007 17 54 10 16 3 43 
2009 17 44 13 24 2 39 
IV.2010  31 51 9 8 1 54 
IX.2010  27 49 13 10 1 50 
II.2011  36 44 10 9 1 55 
IX.2011  16 56 13 13 2 44 
2012 22 48 14 16 0 45 
2013 21 50 11 18 0 45 
I.2014  28 49 8 14 1 50 
IX.2014  14 44 18 22 2 37 
X.2015  19 46 16 19 0 41 
XI.2015  31 41 15 12 1 50 
VII.2016  29 43 13 14 1 49 
IV.2017  27 51 9 11 2 51 
VIII.2017  17 49 12 20 2 41  
2018 11 45 20 22 2 34 

*Индекс опасений стать жертвами терактов. Индекс строится на основе вопроса: «Опасаетесь ли Вы, что 
Вы сами или Ваши близкие могут оказаться жертвами теракта?». Ответам присваиваются коэффициенты от 
0,9 до 0,1. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в диапазоне от 10 до 90. Чем выше значение 
индекса, тем выше страх стать жертвами терактов.  

Как Вы считаете, президент Путин уделяет достаточно или недостаточно внимания борьбе с терроризмом? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2018)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/terroristicheskaya-
ugroza-na-sirijskom-fone 

 2017 2018 
Уделяет достаточно внимания 75 80 
Уделяет недостаточно внимания 15 6 
Уделяет слишком много внимания 6 9 
Затрудняюсь ответить 4 5 

 

  



c) Взрыв в метро Санкт-Петербурга  

В понедельник в Санкт-Петербурге в метро произошел взрыв. Погибли 14 человек, пострадали свыше 40 
человек. Вы лично слышали об этом взрыве или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, апрель 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/terakt-v-sankt-

peterburge-pervye-oczenki 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хорошо знаю об этом 71 48 59 71 77 82 
Что-то слышал, но подробностей не знаю 27 45 39 27 22 17 
В первый раз слышу об этом 2 7 2 2 1 1 

*Опрошено 1800 человек.  

Если это теракт, то как Вы считаете, кто стоит за террористическим актом в Санкт-Петербурге? (открытый 
вопрос, не более 2-хответов, построчно представлены ответы, названные не менее чем 1% респондентов, 

апрель 2017*) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/terakt-v-sankt-

peterburge-pervye-oczenki 

 Все опрошенные 
ИГИЛ / исламское государство 30 
Боевики / террористы 12 
США 3 
Украина 2 
Выходцы из Кавказа, Средней Азии 2 
Сирия 2 
Правительство РФ 2 
Мигранты 1 
Лица нерусской национальности 1 
Больные люди, фанатики 1 
Зарубежные страны 1 
Недовольные властью, пытающиеся подорвать стабильность 1 
Аль-Каида 1 
Другое 10 
Затрудняюсь ответить 39 

*Опрошено 1800 человек.  

Как Вы думаете, можно ли было предотвратить этот теракт или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, апрель 
2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/terakt-v-sankt-
peterburge-pervye-oczenki 

 
IV.2010 

* 
XI.2013 

** 
I.2014 

*** 
VII.2016 

**** 
IV.2017 
***** 

Да, теракт можно было предотвратить 54 41 45 56 52 
Нет, защититься от терроризма невозможно 33 49 44 25 40 
Затрудняюсь ответить 13 10 11 19 8 

* В апреле 2010 г. вопрос задавался относительно терактов в московском метро; 
** В ноябре 2013 г. вопрос задавался относительно подрыва автобуса террористкой-смертницей в 
Волгограде; 
*** В январе 2014 г. вопрос задавался после теракта в Волгограде; 
**** В июле 2016 г. вопрос задавался после теракта в Ницце. 
*****В 2017 г. опрошено 1800 человек.  

  



Как Вы относитесь к следующим утверждениям? (закрытый вопрос, один ответ, %, апрель 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск 

 
Скорее 

согласен 
Скорее не 
согласен 

Затрудняюсь 
ответить 

Этот теракт – месть радикальных исламистов за войну против ИГИЛ в 
Сирии и другие действия российских властей 66 22 12 

Теракт – следствие криминальных разборок и за ним стоят 
обыкновенные бандиты, а не террористы 19 74 6 

Взрыв произошел из-за несчастного случая в метро 4 92 3 
Теракт организовали сторонники Путина чтобы напугать россиян и 
объединить перед общей угрозой 11 85 4 

Теракт организовали западные спецслужбы чтобы запугать россиян, 
показать слабость России 40 53 8 

Теракт организовали оппозиционеры, критикующие российскую власть, 
чтобы дестабилизировать ситуацию 27 64 9 

Российские власти в последнее время стали уделять меньше внимания 
борьбе с терроризмом 24 72 5 

Террористы показали слабость России, не способной защититься от них 27 68 5 
У российских полиции и спецслужб недостаточно ресурсов для борьбы с 
терроризмом 28 65 7 

Нужно принять новые законы, обеспечивающие большую безопасность 
для всех, даже если это приведет к ограничению гражданских прав 59 35 6 

Террористы показали слабость Путина, не способного защитить россиян 15 82 3 
Такой теракт может повториться в нашем городе/селе 62 34 5 
*Опрошено 1800 человек.  

По Вашему мнению, что теперь следует сделать российским властям для уменьшения террористической 
угрозы? (открытый вопрос, любое число ответов, %, апрель 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/terakt-v-sankt-
peterburge-pervye-oczenki 

 
Все 

опрошенные 
Усилить меры безопасности (работа ФСБ)/Проверять 26 
Повысить бдительность населения 15 
Кадровая работа/Повысить квалификацию работников СБ/Усилить контроль за работой 10 
Ужесточить миграционную политику/Заняться воспитанием приезжих 9 
Формирование контртеррористического сознания 5 
Изменения в законодательстве/Заняться внутренней политикой 5 
Мобилизовать силы/Разработка программы 4 
Дело каждого/Гражданское сознание 4 
Укрепить границы/Усилить контроль на таможне 4 
Усилить меры безопасности (внедрение технологий) 3 
Бороться с терроризмом 3 
Ничего, все работает 2 
Депортация 2 
Проводить воспитательную работу с молодежью 1 
Информировать население 1 
Прекратить военные действия в Сирии 1 
Наладить международные отношения 1 
Ужесточить меры наказания/Отменить мораторий на смертную казнь 1 
Бороться с коррупцией 1 
Организовать досуг 0 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 25 

*Опрошено 1800 человек.  

 



d) Массовые преступления 

Недавно в Сургуте местный житель напал с ножом на других местных жителей и ранил 7 человек. Вы 
слышали об этом случае или слышите сейчас в первый раз? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2017*) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tragediya-v-surgute-

oczenki-rossiyan  

 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хорошо знаю об этом 9 8 5 10 10 13 
Что-то слышал, но подробностей не знаю 54 31 45 49 61 66 
В первый раз слышу об этом 37 61 50 41 29 21 

*Опрошено 1200 человек. 

По Вашему мнению, произошедшее нападение в Сургуте – что это было? (закрытый вопрос, один ответ, %, 
август 2017*) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tragediya-v-surgute-
oczenki-rossiyan 

 Все 
опрошенные 

Хорошо 
знают о 

случившемся 

Что-то слышали о 
случившемся, но 

подробностей не знают 

В первый 
раз слышат 

об этом 
Внезапные действия 
сумасшедшего, нападавшего на 
всех подряд 

51 43 51 53 

Спланированный теракт, 
устроенный одиночкой 7 21 8 3 

Спланированный теракт, 
устроенный группой лиц 5 15 4 4 

Бандитское нападение, разборка 8 6 10 6 
Другое 8 10 8 6 
Затрудняюсь ответить 21 5 19 28 

*Опрошено 1200 человек. 

Кто подтолкнул нападавшего к действиям? (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, %, август 2017*) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tragediya-v-surgute-

oczenki-rossiyan 

 Все опрошенные 
Никто, он действовал в одиночку 54 
Радикальные исламисты, ИГИЛ 9 
Западные спецслужбы 3 
Российские спецслужбы 1 
Другое 6 
Затрудняюсь ответить 28 

*Опрошено 1200 человек. 

 

  



Вы опасаетесь или не опасаетесь, что Вы сами или Ваши близкие могут оказаться жертвами аналогичного 
нападения? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2017*) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tragediya-v-surgute-
oczenki-rossiyan 

 

Все 
опрошенные 

Хорошо 
знают о 

случившемся 

Что-то слышали о 
случившемся, но 
подробностей не 

знают 

В первый раз 
слышат об 

этом 

Очень боюсь 17 14 18 16 
В какой-то мере опасаюсь 51 53 52 48 
Уверен, что ни со мной, ни с моими 
близкими этого не случится 9 11 8 11 

Не задумывался над этим 21 20 19 23 
Затрудняюсь ответить 2 2 3 2 

*Опрошено 1200 человек. 



  



7. ГРАЖДАНСКИЙ АКТИВИЗМ: УЧАСТИЕ В ПРОТЕСТАХ 

Как Вы думаете, насколько вероятны сейчас в вашем городе/сельском районе массовые акции протеста против падения уровня жизни, несправедливых 
действий властей, в защиту своих прав и свобод? (один ответ, % от опрошенных, январь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: http://wciom.ru/news/ratings/protestnyj_potencial/ 
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Вполне возможны 30 46 36 28 27 26 25 28 28 27 18 22 29 33 31 30 24 24 35 24 21 12 
Маловероятны 64 49 58 62 63 65 67 65 67 69 79 72 65 60 61 64 69 69 58 68 72 81 
Затрудняюсь ответить** 6 6 6 10 10 8 9 7 5 4 4 6 7 7 8 6 7 7 7 8 7 7 
Индекс*** 36 49 41 36 36 34 33 35 35 34 26 30 36 39 38 36 32 32 41 32 30 22 

*На 30.12.2020 представлены данные за 3 дня опроса (28-30.12.2020). 31.12.2020 опрос "СПУТНИК" не проводился  
**С 23.01.2018 вариант ответа "затрудняюсь ответить" зачитывается оператором респонденту при задавании вопроса (ранее данная позиция  специально не 
озвучивалась)  
*** Индекс общественного протестного потенциала – показывает, насколько россияне считают возможными массовые акции протеста. Чем выше значение 
индекса, тем больше респонденты уверены в возможности прохождения акций протеста в их населенном пункте. Индекс строится на основе вопроса: «Как Вы 
думаете, насколько вероятны сейчас в нашем городе/сельском районе массовые акции протеста против падения уровня жизни, несправедливых действий 
властей, в защиту своих прав и свобод?» Ответу «вполне возможны» присваивается коэффициент 0,9, ответу «маловероятны» – 0,1, не определившимся – 0,5. 
Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 90. 

  



Если в вашем городе/сельском районе состоятся массовые выступления протеста против падения уровня жизни, несправедливых действий властей, в защиту 
своих прав и свобод, Вы лично примете в них участие или нет? (один ответ, % от опрошенных, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: http://wciom.ru/news/ratings/protestnyj_potencial/ 
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Скорее всего, приму 25 31 22 23 20 22 21 28 18 20 17 20 25 25 31 27 22 20 18 17 11 
Скорее всего, не приму 66 63 67 64 67 69 68 65 77 75 79 75 69 70 63 68 72 74 76 76 83 
Затрудняюсь ответить 9 6 12 12 13 10 11 7 5 6 6 6 6 5 6 5 6 6 6 7 6 
Индекс* 34 37 32 33 31 31 31 36 27 28 25 28 32 32 37 34 30 28 27 26 21 

*Индекс личного протестного потенциала – показывает готовность россиян к участию в массовых акциях протеста. Чем выше значение индекса, тем больше 
респондентов декларируют готовность принять участие в протестах. Индекс строится на основе вопроса: «Если в нашем городе/сельском районе состоятся 
массовые выступления против падения уровня жизни, в защиту своих прав, Вы лично примете в них участие или нет?» Ответу «скорее всего да» присваивается 
коэффициент 0,9, ответу «скорее всего нет» – 0,1, не определившимся – 0,5. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 90. 

  



Скажите, пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или ничего не слышали об акциях протеста, митингах в 
нашей стране за последний месяц? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-

nastroeniya-rossiyan-monitoring 
 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 лет 
60 лет и 
старше 

Хорошо знаю об этом 8 16 10 8 7 6 
Что-то слышал, но без 
подробностей 

38 46 37 33 38 39 

Ничего не слышал 54 38 53 59 55 55 

Как Вы думаете, насколько вероятны сейчас в Вашем городе/сельском районе массовые акции протеста 
против падения уровня жизни, несправедливых действий властей, в защиту своих прав и свобод? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-

nastroeniya-rossiyan-monitoring 
 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI 
Вполне возможны 29 28 30 28 27 30 30 31 30 28 28 
Маловероятны 65 66 64 65 66 64 64 63 64 67 66 
Затрудняюсь ответить 6 6 6 7 7 6 6 6 6 5 6 

Если такого рода массовые выступления протеста состоятся, Вы лично примете в них участие или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-
nastroeniya-rossiyan-monitoring 

 
I II III IV V VI VII VIII IX X XI 

Скорее всего, приму 28 27 26 28 26 27 27 23 23 23 24 
Скорее всего, не приму 66 67 68 67 68 67 68 71 72 72 71 
Затрудняюсь ответить 6 6 6 5 6 6 5 6 5 5 5 

Если бы Вам предложили участвовать в акциях протеста, чтобы привлечь внимание власти к острым 
проблемам, то Вы приняли бы в них участие или не приняли? Если да, то в чем именно Вы готовы принять 

участие? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных, декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-

nastroeniya-rossiyan-monitoring 
 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Подписать обращение/петицию 33 33 39 36 35 24 
В шествии, массовой акции протеста 14 18 18 15 16 8 
Распространить листовки, информацию в Интернете 8 10 10 11 7 3 
В перекрытии дорог 4 6 6 6 2 2 
В одиночном пикете 3 6 5 5 2 1 
Не принял бы участие в акциях протеста 53 56 40 51 52 64 
Другое 1 1 1 1 2 1 
Затрудняюсь ответить 4 3 7 5 2 4 

 

  



Как Вы считаете, почему большинство людей в нашей стране сегодня не принимают участие в протестных 
митингах и демонстрациях? (закрытый вопрос, не более 5-ти ответов, январь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/akczii-protesta-
atributy-demokratii-ili-priznaki-krizisa-v-obshhestve 

 
III.2011 XII.2011 I.2012 I.2013 I.2015 

Уверенность в бесполезности протестных митингов и 
демонстраций 

57 42 39 47 37 

Боязнь применения силы сотрудниками 
правоохранительных органов 

35 30 26 29 28 

Боязнь получить проблемы на работе 36 27 28 29 26 
Боязнь попасть «за решетку» 26 25 23 28 25 
Они заняты только своей жизнью, проблемами 
страны/города не интересуются 

25 21 23 21 19 

Отсутствие информации о протестных акциях 22 22 18 23 16 
Неприязнь к массовым скоплениям людей 8 12 12 16 12 
Уверенность в том, что в протестных митингах участвуют 
только бездельники и глупцы 

8 8 11 9 11 

Неприязнь к организаторам протестных акций 6 7 8 10 8 
Они всем довольны, нет причин для участия в акциях 
протеста 

6 9 8 6 8 

Опасение, что никто не придет на акции протеста 9 6 4 5 8 
Другое 3 2 2 2 5 
Затрудняюсь ответить 4 9 12 3 4 

Какое из следующих мнений о митингах, акциях протеста в целом Вам ближе? (закрытый вопрос, один 
ответ, январь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/akczii-protesta-
atributy-demokratii-ili-priznaki-krizisa-v-obshhestve 

 
I.2012 I.2015 

Акции протеста, митинги  - нормальное средство решения назревших проблем, 
проявление демократии в стране 

36 23 

Акции протеста, митинги  – свидетельство системного кризиса, крайние меры, к 
которым нужно прибегать только в исключительных случаях 

28 38 

Акции протеста, митинги – путь к развалу, они не решают проблемы, а 
только  дестабилизируют ситуацию в стране, они недопустимы 

22 30 

Затрудняюсь ответить 14 9 

Если Вы считаете, что массовые выступления против падения уровня жизни возможны, то какие именно? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто считает массовые выступления протеста возможными, 

июнь 2009 г.) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnaya-

aktivnost-rossiyan-kholodnoe-leto-2009-go  

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

более 
500 
тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

село 

Сбор подписей под петициями, 
воззваниями, требованиями 43 28 45 57 44 36 

Митинг, демонстрация, шествие 72 79 75 76 66 62 
Голодовка 13 39 9 13 8 5 
Забастовка 25 52 20 26 19 21 
Захват зданий, перекрытие транспортных 
путей 9 28 12 4 3 1 

Вооруженные столкновения 2 10 1 1 3 0 
Бойкот 3 13 1 4 2 0 
Другое 1 2 0 1 0 2 
затрудняюсь ответить 16 3 15 8 22 26 



В каких формах массового протеста Вы лично готовы принять участие? (закрытый вопрос, любое число 
ответов, % от тех, кто готов принять участие в массовых выступлениях протеста, июнь 2009 г.) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnaya-
aktivnost-rossiyan-kholodnoe-leto-2009-go  

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

более 
500 тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

село 

В митинге, демонстрации, шествии 62 69 63 76 62 48 
В сборе подписей под петициями, 
воззваниями, требованиями 54 31 54 60 58 52 

В забастовке 14 22 12 7 14 19 
В голодовке 5 13 0 2 8 6 
В захвате зданий, перекрытии 
транспортных путей 4 9 4 4 2 5 

В бойкотировании 4 9 2 4 6 2 
В вооруженных столкновениях 3 13 1 0 4 2 
Другое 13 13 16 4 10 21 
затрудняюсь ответить 54 31 54 60 58 52 
 

  



8. РАДИКАЛИЗМ В ПОЛИТИКЕ 

Сейчас я зачитаю Вам несколько вариантов идеологий. Скажите, пожалуйста, какая идеология вызывает у 
Вас симпатию, какая – антипатию, а какая – безразличие? (закрытый вопрос, один ответ, % опрошенных, 

декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

 Вызывает 
симпатию 

Вызывает 
антипатию 

Вызывает 
безразличие 

Затрудняюсь 
ответить 

Патриотизм: развитие страны, укрепление 
обороноспособности, гражданское единство, 
суверенитет 

77 6 12 4 

Социалистическая: равенство, справедливость, 
социальные гарантии 71 6 19 5 

Православно-державная: традиции, духовность, 
цивилизация, возвышение России в мире 58 13 23 6 

Либеральная: права человека, гарантия 
собственности, открытость страны, рыночная 
экономика 

52 15 25 8 

Развитие цифрового общества, расширение 
возможностей человека, искусственный интеллект 46 22 25 8 

Национал-патриотическая: права и интересы своей 
нации (народности) выше всего, ограничение 
миграции 

41 21 28 9 

Радикально-гуманистическая: главное – свобода 
личности, минимум вмешательства государства 39 16 32 13 

Вызывает симпатию другая идеология 15 2 3 81 

 

  



Сейчас я зачитаю Вам несколько вариантов идеологий. Скажите, пожалуйста, какая идеология вызывает у 
Вас симпатию, какая – антипатию, а какая – безразличие? (закрытый вопрос, один ответ, % опрошенных, 

декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

 
Все 

опрошенные Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

Патриотизм: развитие страны, укрепление обороноспособности, гражданское единство, суверенитет 
Вызывает симпатию 77 88 60 68 
Вызывает антипатию 6 4 12 7 
Вызывает безразличие 12 6 22 17 
Затрудняюсь ответить 4 2 6 8 

Социалистическая: равенство, справедливость, социальные гарантии 
Вызывает симпатию 71 72 69 68 
Вызывает антипатию 6 4 10 4 
Вызывает безразличие 19 18 18 26 
Затрудняюсь ответить 5 5 3 2 

Православно-державная: традиции, духовность, цивилизация, возвышение России в мире 
Вызывает симпатию 58 71 32 57 
Вызывает антипатию 13 6 28 14 
Вызывает безразличие 23 18 33 21 
Затрудняюсь ответить 6 5 7 8 

Либеральная: права человека, гарантия собственности, открытость страны, рыночная экономика 
Вызывает симпатию 52 52 56 45 
Вызывает антипатию 15 13 18 17 
Вызывает безразличие 25 26 20 28 
Затрудняюсь ответить 8 9 5 10 

Развитие цифрового общества, расширение возможностей человека, искусственный интеллект 
Вызывает симпатию 46 47 43 45 
Вызывает антипатию 22 18 28 27 
Вызывает безразличие 25 26 23 21 
Затрудняюсь ответить 8 9 5 7 

Национал-патриотическая: права и интересы своей нации (народности) выше всего, ограничение 
миграции 

Вызывает симпатию 41 44 37 34 
Вызывает антипатию 21 18 27 21 
Вызывает безразличие 28 27 31 28 
Затрудняюсь ответить 9 11 5 17 

Радикально-гуманистическая: главное – свобода личности, минимум вмешательства государства 
Вызывает симпатию 39 35 48 31 
Вызывает антипатию 16 17 13 17 
Вызывает безразличие 32 34 30 23 
Затрудняюсь ответить 13 13 10 29 

Вызывает симпатию другая идеология 
Вызывает симпатию 15 11 20 21 
Вызывает антипатию 2 2 0 4 
Вызывает безразличие 3 2 4 1 
Затрудняюсь ответить 81 85 77 74 

 

  



Сейчас я зачитаю Вам несколько вариантов идеологий. Скажите, пожалуйста, какая идеология вызывает у 
Вас симпатию, какая – антипатию, а какая – безразличие? (закрытый вопрос, один ответ, % опрошенных, 

декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 
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Патриотизм: развитие страны, укрепление обороноспособности, гражданское единство, суверенитет 
Вызывает симпатию 77 79 74 83 88 61 72 63 77 
Вызывает антипатию 6 6 7 4 2 18 5 8 6 
Вызывает безразличие 12 14 13 11 7 18 20 18 12 
Затрудняюсь ответить 4 1 6 2 2 3 3 12 6 

Социалистическая: равенство, справедливость, социальные гарантии 
Вызывает симпатию 71 73 71 81 72 67 64 66 66 
Вызывает антипатию 6 2 6 5 3 9 16 7 9 
Вызывает безразличие 19 20 19 13 18 20 18 24 21 
Затрудняюсь ответить 5 5 4 2 7 5 1 3 3 

Православно-державная: традиции, духовность, цивилизация, возвышение России в мире 
Вызывает симпатию 58 67 47 51 75 49 36 44 53 
Вызывает антипатию 13 14 15 18 4 19 28 14 22 
Вызывает безразличие 23 17 30 24 16 29 31 29 22 
Затрудняюсь ответить 6 3 8 7 5 3 5 13 3 

Либеральная: права человека, гарантия собственности, открытость страны, рыночная экономика 
Вызывает симпатию 52 43 63 42 53 61 59 45 51 
Вызывает антипатию 15 11 14 27 11 13 14 19 15 
Вызывает безразличие 25 37 16 23 29 21 25 25 22 
Затрудняюсь ответить 8 10 7 8 7 5 3 12 12 

Развитие цифрового общества, расширение возможностей человека, искусственный интеллект 
Вызывает симпатию 46 48 39 34 52 47 47 38 54 
Вызывает антипатию 22 18 25 32 16 23 22 28 17 
Вызывает безразличие 25 24 29 26 24 23 27 27 21 
Затрудняюсь ответить 8 10 7 7 8 7 4 7 8 
Национал-патриотическая: права и интересы своей нации (народности) выше всего, ограничение миграции 

Вызывает симпатию 41 44 36 46 45 39 31 31 43 
Вызывает антипатию 21 19 27 18 18 29 36 18 20 
Вызывает безразличие 28 33 30 25 26 25 24 37 28 
Затрудняюсь ответить 9 4 7 11 11 6 8 14 9 

Радикально-гуманистическая: главное – свобода личности, минимум вмешательства государства 
Вызывает симпатию 39 52 36 36 37 48 47 31 38 
Вызывает антипатию 16 17 16 14 19 16 6 16 13 
Вызывает безразличие 32 26 37 34 31 27 37 36 30 
Затрудняюсь ответить 13 5 11 16 14 8 10 17 20 

Вызывает симпатию другая идеология 
Вызывает симпатию 15 14 8 20 11 24 15 20 12 
Вызывает антипатию 2 8 0 2 2 1 0 1 1 
Вызывает безразличие 3 5 6 2 3 0 11 2 0 
Затрудняюсь ответить 81 73 86 76 85 76 74 77 87 

 

  



Сейчас я зачитаю Вам несколько вариантов идеологий. Скажите, пожалуйста, какая идеология вызывает у 
Вас симпатию, какая – антипатию, а какая – безразличие? (закрытый вопрос, один ответ, % опрошенных, 

декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 
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60 лет 
и 

старше 
Социалистическая: равенство, справедливость, социальные гарантии 

Вызывает симпатию 71 68 73 55 70 70 73 74 
Вызывает антипатию 6 7 5 10 5 6 5 5 
Вызывает безразличие 19 21 17 33 23 22 16 11 
Затрудняюсь ответить 5 3 6 2 2 2 5 9 

Православно-державная: традиции, духовность, цивилизация, возвышение России в мире 
Вызывает симпатию 58 53 61 32 47 47 65 74 
Вызывает антипатию 13 17 10 25 20 17 12 5 
Вызывает безразличие 23 24 22 41 31 30 16 13 
Затрудняюсь ответить 6 6 6 2 2 7 7 7 

Либеральная: права человека, гарантия собственности, открытость страны, рыночная экономика 
Вызывает симпатию 52 49 56 64 69 61 47 36 
Вызывает антипатию 15 17 13 5 4 9 22 24 
Вызывает безразличие 25 27 23 29 22 24 24 26 
Затрудняюсь ответить 8 7 9 2 5 6 7 15 
Национал-патриотическая: права и интересы своей нации (народности) выше всего, ограничение миграции 

Вызывает симпатию 41 39 43 34 42 43 40 43 
Вызывает антипатию 21 24 19 23 21 23 23 19 
Вызывает безразличие 28 30 27 35 33 29 27 23 
Затрудняюсь ответить 9 8 11 8 4 6 10 16 

Радикально-гуманистическая: главное – свобода личности, минимум вмешательства государства 
Вызывает симпатию 39 40 38 56 38 43 33 37 
Вызывает антипатию 16 17 15 9 11 16 20 18 
Вызывает безразличие 32 33 31 30 44 28 33 25 
Затрудняюсь ответить 13 10 16 5 7 12 14 21 

Патриотизм: развитие страны, укрепление обороноспособности, гражданское единство, суверенитет 
Вызывает симпатию 77 76 78 62 63 74 84 89 
Вызывает антипатию 6 7 6 15 11 5 4 3 
Вызывает безразличие 12 14 11 21 24 14 8 4 
Затрудняюсь ответить 4 3 5 2 3 7 4 4 

Развитие цифрового общества, расширение возможностей человека, искусственный интеллект 
Вызывает симпатию 46 49 43 61 58 43 41 39 
Вызывает антипатию 22 19 24 11 14 28 29 20 
Вызывает безразличие 25 26 24 26 28 25 21 26 
Затрудняюсь ответить 8 6 9 2 1 4 9 15 

Вызывает симпатию другая идеология 
Вызывает симпатию 15 20 11 15 13 14 18 13 
Вызывает антипатию 2 1 2 0 3 1 1 2 
Вызывает безразличие 3 3 3 0 1 6 2 2 
Затрудняюсь ответить 81 77 84 85 83 79 78 83 

 

  



a) Движение «Талибан» 

В последнее время в СМИ появились сообщения о талибах и движении «Талибан». Как бы Вы 
охарактеризовали в двух-трех словах, кто такие талибы, что собой представляет движение «Талибан»? 

(открытый вопрос, до трех ответов, в % от всех опрошенных, представлены ответы, набравшие от 2%, август 
2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/smena-vlasti-v-
afganistane-i-pozicija-rossii  

 
Все 

опрошенные 
Террористы / террористическая организация 24 
Исламская организация / моджахеды / проповедуют радикальный ислам / 
религиозные фанатики / экстремистская мусульманская организация 15 

Бандиты, преступники / жестокие люди / агрессивная организация 8 
Запрещенная группировка / запрещенная организация в России 6 
Плохие, нехорошие люди / отрицательное отношение 4 
Борются за свою страну / хотят захватить власть / устроить свое государство в 
государстве 4 

Страшная организация / вызывают ужас / представляют опасность / угрожают жизни 
людей 3 

Захватили власть в Афганистане 3 
Военная организация / партизаны / боевики 2 
Враги России / воевали с советскими войсками / агрессивно настроенная по 
отношению к России 2 

Убивают людей / головорезы / убийцы 2 
Другое 12 
Не знаю / затрудняюсь ответить 31 

Как Вы считаете, какую позицию должна сейчас занимать Россия: поддерживать свергнутое Правительство 
Афганистана, поддерживать новое Правительство Афганистана во главе с талибами или не поддерживать ни 

ту, ни другую сторону? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, август 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/smena-vlasti-v-

afganistane-i-pozicija-rossii 

 Все опрошенные 
Поддерживать свергнутое Правительство Афганистана 12 
Поддерживать новое Правительство Афганистана во главе с талибами 4 
Не поддерживать ни ту, ни другую сторону 60 
Затрудняюсь ответить 24 

  



9. МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ 

a) Отношения с представителями других стран 

Как Вы в целом относитесь сейчас к странам Европейского союза? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, март 2022) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-evropa-
na-raskhodjashchikhsja-kursakh  

 2018 2021 2022 
Очень хорошо 5 7 2 
В основном хорошо 50 48 20 
В основном плохо 22 20 31 
Очень плохо 5 7 33 
Затрудняюсь ответить 18 18 14 

Как, по Вашему мнению, европейцы относятся к россиянам? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, март 2022) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-evropa-
na-raskhodjashchikhsja-kursakh 

 2007 2019 2022 
Безусловно положительно 2 5 1 
Скорее положительно 21 46 17 
Скорее отрицательно 39 32 45 
Безусловно отрицательно 10 6 24 
Затрудняюсь ответить 28 11 13 

Какого рода политику российских властей по отношению к странам Запада Вы бы скорее поддержали в 
настоящий момент: расширение или сокращение связей? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных, март 2022) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-evropa-

na-raskhodjashchikhsja-kursakh 

 1997 1999 2018 2022 
Расширение экономических, политических, культурных связей, сближение 
со странами Запада 82 84 74 46 

Сокращение связей, отношений, отдаление от стран Запада 18 16 16 39 
Затруднились ответить 0 0 10 15 

Оцените, пожалуйста, отношение этих стран, их руководства к России: дружелюбное или недружелюбное: 
(сумма ответов «очень дружелюбные» и «скорее дружелюбные») (в % от опрошенных россиян, один ответ, 

декабрь 2020)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-polsha-

soperniki-ili-druzja  

 2012 2014 2020 
Беларусь 66 86 90 
Китай 75 89 87 
Чехия 71 56 64 
Германия 77 34 59 
Польша 46 24 29 
США 32 6 16 
Украина 54 11 12 

 
  



Оцените, пожалуйста, отношение простых граждан, жителей этих стран к России: дружелюбное или 
недружелюбное: (сумма ответов «очень дружелюбные» и «скорее дружелюбные») (в % от опрошенных 

россиян, один ответ, декабрь 2020)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-polsha-

soperniki-ili-druzja 

 2012 2014 2020 
Белорусы 87 88 94 
Китайцы 76 89 90 
Чехи 75 72 78 
Немцы 74 63 77 
Украинцы 71 40 50 
Американцы 47 34 49 
Поляки 55 49 48 

С какими странами, по Вашему мнению, у нашей страны в настоящее время сложились наиболее прочные, 
дружественные отношения? (открытый вопрос, не более пяти ответов, от 2% респондентов)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
февраль 2021: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=317&q_id=32153&date=28.02.2021  

2014-2019: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/druzya-i-vragi  
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 2021 
18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Беларусь 32 20 30 41 19 32 39 47 49 
Китай 51 50 45 38 32 43 39 38 34 
Казахстан 20 15 21 19 10 17 15 22 24 
Сирия 0,4 18 13 12 2 9 13 14 14 
Германия 2 5 9 7 8 6 5 8 8 
Индия 9 12 10 7 1 4 5 11 7 
Армения 2 2 4 6 3 5 4 6 7 
Турция 1 12 13 6 1 5 7 8 7 
Сербия 1 1 2 5 1 1 3 7 8 
Азербайджан 1 2 1 4 0 5 2 6 4 
Венесуэла 1 2 5 4 1 3 2 5 4 
Киргизия 1 1 4 4 2 2 4 3 6 
Узбекистан 1 2 4 4 2 3 5 4 4 
Франция 1 3 10 3 1 3 2 3 4 
Иран 1 4 3 2 0 2 1 3 2 
Италия 1 2 4 2 1 2 2 3 2 
Куба 4 1 2 2 1 0 3 2 2 
США 0 2 1 2 8 3 1 2 1 
Таджикистан 1 1 2 2 1 2 3 2 3 
Япония 1 5 4 2 1 2 2 1 2 

* В 2014 году проводился всероссийский поквартирный опрос.  

  



С какими странами, по Вашему мнению, у нашей страны в настоящее время сложились наиболее 
напряженные, враждебные отношения? (открытый вопрос, не более пяти ответов, %)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
февраль 2021: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=317&q_id=32175&date=28.02.2021  

2014-2019: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/druzya-i-vragi 
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18-
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25-
34 

года 

35-
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45-
59 
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60 лет и 
старше 

США 73 75 67 69 54 63 67 74 75 
Украина 32 39 53 39 18 37 36 42 46 
Великобритания 9 33 25 21 8 11 16 30 25 
Германия 10 14 9 17 12 12 16 23 17 
Польша 6 11 12 14 1 4 11 17 26 
Франция 3 8 5 10 6 5 12 12 12 
Латвия 1 5 7 8 1 4 8 9 11 
Европейские страны/ Евросоюз 10 4 - 6 4 8 6 5 4 
Литва 1 3 6 6 0 3 7 7 9 
Страны Прибалтики 1 4 4 6 1 1 1 7 13 
Эстония 1 4 3 5 0 4 3 7 7 
Грузия 1 5 12 4 3 4 3 5 5 
Турция 0 1 1 4 2 5 3 5 4 
Канада 3 3 2 2 0 1 2 3 2 
Китай - 0 1 2 11 0 1 1 0 
Япония 2 2 4 2 1 2 2 2 3 

* В 2014 году проводился всероссийский поквартирный опрос.  

Существует или нет сейчас угроза военного нападения на Россию со стороны какого-нибудь государства? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, октябрь 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/druzya-i-vragi 

 VI.2017 IV.2018 X.2018 XII.2018 I.2019 VIII.2019 
Да, существует 38 50 39 43 37 31 
Нет, не существует 53 42 52 53 58 61 
Затрудняюсь ответить 9 8 9 4 5 8 

Существует или нет сейчас угроза военного нападения на Россию со стороны какого-нибудь государства? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, октябрь 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/druzya-i-vragi 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да существует 31 18 29 32 30 35 
Нет, не существует 61 75 62 59 63 57 
Затрудняюсь ответить 8 7 9 9 7 8 

 

  



Если Вы считаете, что сейчас существует угроза военного нападения на Россию, то укажите, со стороны 
каких государств? (открытый вопрос, до трех ответов, на вопрос отвечали те, кто считает, что существует 

угроза нападения на Россию — 31%, представлены страны, названные не менее 2% опрошенных, октябрь 
2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/druzya-i-vragi 

 X.2018 XII.2018 I.2019 VIII.2019 
США 67 57 65 53 
Украина 23 61 45 26 
Китай 6 5 11 7 
Великобритания 5 6 8 4 
Япония 1 1 7 2 
Блок НАТО 9 5 4 3 
Польша 4 2 3 4 
Страны Прибалтики 3 2 3 2 
Германия 2 2 2 2 

  



Отношения России и Белоруссии: оценка россиян 

Для России в целом важно или неважно то, что происходит в Белоруссии? (закрытый вопрос, один ответ, % 
от всех опрошенных, август 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/belorussiya-
posle-vyborov  

 

Все 
опрошенные Мужчины Женщины 18-24 

года 
25-34 
года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Определенно важно 50 57 44 36 40 48 53 60 
Скорее важно 39 33 43 55 42 37 39 32 
Скорее неважно 5 5 5 2 8 8 4 2 
Совсем неважно 3 2 3 4 5 3 2 2 
Затрудняюсь ответить 3 3 5 3 5 4 2 4 

Как бы Вы оценили в целом нынешние отношения России и Белоруссии? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, август 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/belorussiya-
posle-vyborov 
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 20.VIII.2020 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 

Дружественные 22 24 15 25 23 24 24 20 20 26 
Хорошие, добрососедские 15 22 17 22 20 21 18 20 22 20 
Нормальные, спокойные 30 28 27 26 20 15 21 26 23 15 
Прохладные 15 13 19 13 16 15 12 14 19 19 
Напряженные 9 5 6 8 11 15 8 12 9 12 
Враждебные 1 1 0 1 1 0 2 1 1 1 
Затруднились ответить 8 7 16 5 9 10 15 8 6 7 

Как Вы считаете, в каком направлении развиваются отношения России и Белоруссии в течение последнего 
года? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/belorussiya-
rossiya-coyuznoe-gosudarstvo  

 
I.2019 VIII.2020 

VIII.2020 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Отношения улучшаются 14 8 9 7 7 6 10 
Отношения ухудшаются 22 32 30 25 31 35 36 
Отношения остаются прежними 51 49 53 47 49 52 46 
Затрудняюсь ответить 13 11 8 21 13 8 8 

Вы знаете, что-то слышали или впервые слышите о создании Союзного государства России и Белоруссии? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/belorussiya-
rossiya-coyuznoe-gosudarstvo 

 
I.2019 VIII.2020 

VIII.2020 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хорошо знаю 10 16 7 10 15 16 24 
Что-то слышал, без 
подробностей 39 41 35 35 37 48 44 

Впервые слышу 51 43 58 54 48 37 32 



А каким Вы сами бы хотели видеть российско-белорусское Союзное государство? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных, август 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты архива «Спутник», свободный поиск 

 
I.2019 VIII.2020 

VIII.2020 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Объединение двух государств в одно 
государство на равноправной основе 18 25 23 21 28 24 28 

Вхождение Белоруссии в состав России 
на правах одного или нескольких 
субъектов Российской Федерации 

17 19 6 18 18 24 18 

Объединение не нужно, нужны просто 
хорошие добрососедские отношения с 
Белоруссией как с другим государством 

48 49 61 55 45 44 48 

Вхождение России в состав Белоруссии 
на правах одного или нескольких 
субъектов Белоруссии 

2 1 1 1 0 1 1 

Нет ответа 9 6 9 4 8 7 5 
Затрудняюсь ответить 6 25 23 21 28 24 28 

Какие из перечисленных стран Вы бы назвали самым надежным партнером России на международной 
арене? Вы можете выбрать от 1 до 3 стран* (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, %, ноябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/belorussiya-i-
kazakhstan-klyuchevye-partnery-rossii-na-postsovetskom-prostranstve  

 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018** 
Белоруссия 23 36 46 51 65 68 66 64 60 
Казахстан 37 42 38 37 46 53 55 57 47 
Армения 6 7 5 5 7 10 16 16 13 
Узбекистан 3 3 3 2 3 3 10 8 10 
Азербайджан 3 5 4 5 6 5 8 10 9 
Киргизия 2 3 4 2 5 7 7 8 6 
Грузия 1 1 1 2 1 3 5 6 6 
Таджикистан 1 1 2 1 2 1 6 5 6 
Молдавия 4 3 2 3 5 1 5 5 4 
Туркмения 2 2 2 2 3 1 4 5 3 
Украина 21 15 17 18 3 0 2 1 1 
Затрудняюсь ответить 34 29 28 21 17 17 11 13 21 

*До 2016 г. вопрос звучал «Какую из стран СНГ Вы считаете самым надежным партнером России?». 
**Опрос ВЦИОМ проведен по заказу АО «КРОС» 8 ноября 2018 г. 
 

  



Русско-польские отношения 

Существуют разные мнения о том, какие отношения должны быть между Россией Польшей. Как Вы думаете, 
должна ли Россия/Польша относиться к Польше/России … (в % от опрошенных поляков и россиян, один 

ответ, декабрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-polsha-

soperniki-ili-druzja 

 Опрос россиян Опрос поляков 
Как к врагу 8 5 
Как к сопернику 16 24 
Как к союзнику 40 42 
Как к другу 28 22 
Затрудняюсь ответить 8 7 

*Исследование проведено по заказу Российско-польского центра диалога и согласия. В России был проведен 
всероссийский опрос, в котором приняли участие 1600 россиян в возрасте от 18 лет. В Польше был проведен 
телефонный опрос, в котором приняли участие 1000 респондентов. 

Оцените, пожалуйста, отношения между Россией и Польшей по 5 балльной шкале, где 1 – это очень плохие 
отношения, а 5 – отличные (в % от опрошенных поляков, один ответ, декабрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-polsha-
soperniki-ili-druzja 

 2012 2014 2020 
1 - очень плохие отношения 11 26 26 
2 29 30 33 
3 47 34 33 
4 7 9 6 
5 - отличные отношения 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 5 0 1 

*Исследование проведено по заказу Российско-польского центра диалога и согласия. В России был проведен 
всероссийский опрос, в котором приняли участие 1600 россиян в возрасте от 18 лет. В Польше был проведен 
телефонный опрос, в котором приняли участие 1000 респондентов. 

Оцените, пожалуйста, отношения между Россией и Польшей по 5 балльной шкале, где 1 – это очень плохие 
отношения, а 5 – отличные (в % от опрошенных россиян, один ответ, декабрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-polsha-
soperniki-ili-druzja 

 2012 2014 2020 
1 очень плохие отношения 2 12 18 
2 12 26 21 
3 53 39 39 
4 25 10 13 
5 отличные отношения 4 2 5 
Затрудняюсь ответить 4 11 4 

*Исследование проведено по заказу Российско-польского центра диалога и согласия. В России был проведен 
всероссийский опрос, в котором приняли участие 1600 россиян в возрасте от 18 лет. В Польше был проведен 
телефонный опрос, в котором приняли участие 1000 респондентов. 

 

  



Отношение к Украине и украинцам 

Кем, на Ваш взгляд, является Украина для России? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, 
декабрь 2021)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ukraina-i-
ukraincy-bratja-vragi-ili-prosto-sosedi  

 2019 2021 
Братская страна 30 29 
Просто сосед 28 26 
Источник угрозы для России 12 12 
Дружественное государство 8 12 
Враждебная страна 9 9 
Стратегический партнер 3 4 
Конкурент 2 1 
Затрудняюсь ответить 8 7 

Как бы Вы охарактеризовали свое отношение к украинскому народу в настоящее время? (закрытый 
вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, декабрь 2021)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ukraina-i-
ukraincy-bratja-vragi-ili-prosto-sosedi 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Украинцы — это братский народ 52 32 43 45 57 62 
Отношение скорее нейтральное, как к 
одному из многих народов 31 62 42 39 27 16 

Украинцы — это народ, враждебно 
настроенный к россиянам 11 1 9 10 12 16 

Затрудняюсь ответить 6 5 6 6 4 6 

Вы лично следите или не следите за политическими событиями, происходящими в настоящее время в 
Украине? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, декабрь 2021)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ukraina-i-
ukraincy-bratja-vragi-ili-prosto-sosedi 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Слежу внимательно 21 4 5 9 23 42 
Слежу время от времени 43 45 26 46 48 47 
Не слежу 36 51 69 45 28 11 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 

  



b) Отношения с представителями других национальностей внутри страны  

На Ваш взгляд, в вашем городе (посёлке, селе) неприязнь, недоверие между людьми разных 
национальностей – это распространённое или не распространённое явление? (закрытый вопрос, один 

ответ, июнь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=337&q_id=36972&date=27.06.2021  

 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Распространённое 19 31 25 22 16 10 
Не распространённое 76 65 70 73 79 85 
Затрудняюсь ответить 5 3 6 5 5 5 

Обсуждается идея создания социальных этнических микрорайонов в городах России. Это районы, в которых 
будут проживать люди одной национальности или вероисповедания, имея возможность соблюдать свои 

обычаи, посещать специальные школы, проводить мероприятия. Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь к 
этой идее? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35359&date=23.05.2021  

 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Определенно положительно 5 4 7 5 5 6 
Скорее положительно 16 27 20 14 12 14 
Скорее отрицательно 23 12 16 26 26 25 
Определенно отрицательно 39 24 37 40 44 38 
Скорее безразлично 13 31 15 12 9 11 
Затрудняюсь ответить 4 1 5 3 4 5 

Одни люди считают, что русские в России должны иметь больше прав, чем представители других 
национальностей. Другие считают, что все россияне должны обладать равными правами независимо от 
национальности. С какой точкой зрения Вы согласны – с первой или со второй? (закрытый вопрос, один 

ответ, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=293&q_id=28165&date=04.10.2020  

 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Безусловно с первой 9 10 10 12 9 7 
Скорее с первой 11 6 16 12 11 8 
Скорее со второй 20 13 20 18 20 25 
Безусловно со второй 57 69 53 55 58 58 
Затрудняюсь ответить 2 3 1 3 2 3 

Вы согласны или не согласны с тем, что русский язык – это то, что объединяет представителей различных 
национальностей в нашей стране? (закрытый вопрос, один ответ, июнь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=261&q_id=22422&date=07.06.2020  

 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее согласен 90 77 81 89 95 97 
Скорее не согласен 8 17 17 8 3 3 
Затрудняюсь ответить 2 6 2 2 1 1 



Сейчас я буду называть Вам поступки, а Вас попрошу оценить – какие из них нельзя оправдать, какие 
иногда допустимы, а к каким можно относиться снисходительно? Публичное проявление неприязни к 

представителям других национальностей (закрытый вопрос, один ответ, февраль 2020)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=250&q_id=20419&date=23.02.2020  

 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Нельзя оправдать 72 76 72 65 73 73 
Иногда это допустимо 12 11 13 18 12 7 
К этому следует относиться 
снисходительно 13 12 12 14 12 16 

Затрудняюсь ответить 3 1 3 4 3 3 

По Вашему мнению, есть ли в нашем обществе противоречия, неприязнь между: Русскими и людьми других 
национальностей (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=223&q_id=17636&date=03.11.2019  

 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее есть 44 63 50 47 41 35 
Скорее нет 49 32 44 47 51 58 
Затрудняюсь ответить 7 5 6 7 8 7 

  



c) Восприятие мигрантов и конфликтные ситуации 

Как Вы в целом относитесь к тому, что в разные города России приезжают для жизни и работы люди из 
других стран: скорее положительно, скорее отрицательно или безразлично? (закрытый вопрос, один ответ, 

май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35358&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее положительное 31 28 29 29 30 36 
Скорее отрицательное 35 18 34 35 41 35 
Безразлично 30 53 35 32 26 23 
Затрудняюсь ответить 4 1 2 4 3 6 

Каковы, на Ваш взгляд, отношения в вашем населенном пункте между приезжими из других государств и 
местными жителями? (закрытый вопрос, один ответ, от всех, кроме тех, кто сказал, что в его населенном 

пункте нет мигрантов, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35399&date=23.05.2021; 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35400&date=23.05.2021   

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Со стороны местных жителей 
Скорее доброжелательные 22 31 21 20 19 25 
Скорее нейтральное 61 53 57 60 65 61 
Скорее недоброжелательные 14 16 20 18 12 8 
Затрудняюсь ответить 3 0 2 2 3 6 

Со стороны мигрантов из других стран 
Скорее доброжелательные 24 27 23 24 24 24 
Скорее нейтральное 53 57 54 50 54 52 
Скорее недоброжелательные 12 10 16 14 11 10 
Затрудняюсь ответить 11 6 7 12 11 14 

Скажите, пожалуйста, как Вы в целом относитесь к мигрантам из других государств: с опаской, 
настороженностью или без опаски, настороженности? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35379&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее с опаской, настороженностью 46 36 38 45 52 50 
Скорее без опаски, настороженности 49 61 59 50 43 45 
Затрудняюсь ответить 4 3 3 5 4 5 

 

  



Скажите, пожалуйста, какие чувства Вы испытываете по отношению к мигрантам, которые живут в вашем 
регионе? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35380&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Безразличие 39 52 56 43 33 24 
Сочувствие 20 13 8 18 23 30 
Уважение 10 5 10 8 10 13 
Неприязнь 6 3 10 4 7 5 
Интерес 3 5 3 3 2 3 
Симпатия 3 6 3 2 3 2 
Страх 2 3 1 2 3 2 
Презрение 1 0 1 2 0 0 
В нашем регионе не работают 
иностранные мигранты 8 10 4 3 8 13 

Другое 5 2 3 7 6 5 
Затрудняюсь ответить 4 2 1 7 6 3 

Скажите, пожалуйста, как вы относитесь к мигрантам, приезжающим в Россию из разных стран? (закрытый 
вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск    

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Мигранты из Средней Азии – Таджикистан, Киргизия, Узбекистан, Казахстан 
Скорее положительно 23 16 17 19 20 34 
Скорее отрицательно 28 18 31 30 32 23 
Скорее нейтрально, безразлично 48 66 51 50 46 42 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 1 3 2 

Мигранты из Юго-Восточной Азии – Китай, Корея, Вьетнам, Монголия  
Скорее положительно 14 19 18 15 9 11 
Скорее отрицательно 31 14 24 31 39 36 
Скорее нейтрально, безразлично 53 66 57 52 49 49 
Затрудняюсь ответить 2 1 1 2 2 4 

Мигранты из Восточной Европы – Украина, Белоруссия, Прибалтика  
Скорее положительно 31 33 35 26 27 35 
Скорее отрицательно 18 6 14 18 19 25 
Скорее нейтрально, безразлично 47 61 49 53 50 35 
Затрудняюсь ответить 3 0 1 3 4 6 

В целом, на Ваш взгляд, в том, что в Россию приезжают мигранты из других стран, больше положительных 
или отрицательных сторон, или примерно одинаково? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35388&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее больше положительных сторон 17 25 17 16 14 17 
Скорее больше отрицательных сторон 25 8 26 26 30 22 
Положительных и отрицательных сторон 
примерно поровну 55 64 55 55 52 55 

Затрудняюсь ответить 4 3 1 3 3 6 
  



Назовите, пожалуйста, положительные аспекты, которые связаны с приездом мигрантов в Россию из других 
государств. Вы можете дать несколько ответов. (открытый вопрос, до трех ответов, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35386&date=23.05.2021  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Трудолюбивые / много трудятся, работают / хорошо 
работают / работают 9 5 10 4 9 13 

Безотказные, берутся за любую работу 
(низкооплачиваемую, тяжелую, неквалифицированную) / 
берутся за работу, на которую местные не идут 

9 11 8 8 9 9 

Больше рабочей силы / восполнение нехватки рабочей 
силы / конкуренция на рынке труда 9 8 11 13 7 7 

Культурный обмен / культурное разнообразие 6 14 12 7 3 2 
Дешевая рабочая сила 5 4 6 10 3 2 
Хорошие специалисты / квалифицированная рабочая сила 
/ образованные 3 5 3 3 3 2 

Общение, обмен опытом 3 11 6 3 1 1 
Развитие экономики / налоги в бюджет / привлечение 
инвестиций 3 5 3 6 2 1 

Строительство / работают на стройках 3 0 2 2 5 4 
Доброжелательность, дружелюбие, готовность помочь / 
хорошие люди / вежливые, спокойные 3 2 3 2 3 5 

Город чище / убираются / благоустройство городов / сфера 
ЖКХ 2 4 1 2 3 3 

Дружба народов, братские отношения, дружба между 
странами / многонациональность / толерантность 2 1 3 2 2 1 

Это шанс для людей / у них плохо на родине / жалко их / 
зарабатывают себе на жизнь 2 3 4 3 2 1 

Цены ниже на товары и услуги 1 1 1 1 0 0 
Прирост населения / плюс для демографии 1 1 2 2 2 0 
Сельское хозяйство / развитие сх 1 0 0 1 1 1 
Изучают русский язык, перенимают нашу культуру / 
ассимилируются 1 0 1 0 0 1 

Развитие науки / технологий 1 1 1 2 0 0 
Качественные продукты, товары / больше товаров на 
рынке 1 0 1 1 1 1 

Открытие бизнесов / развитие бизнеса 1 2 2 0 1 0 
Торговля / развитие торговли 1 0 0 0 1 1 
Сфера услуг / работают в сфере услуг 1 2 0 0 1 1 
Больше рабочих мест / создание новых рабочих мест 1 0 2 0 0 0 
Близкая культура, менталитет / славяне / русскоязычные 1 1 0 1 0 1 
Образование / приезжают на учебу 1 2 0 1 0 0 
Нет таких 4 1 5 6 3 2 
Другое 2 0 1 4 2 3 
Затрудняюсь ответить 48 45 42 44 53 53 

 

  



Назовите, пожалуйста, отрицательные аспекты, которые связаны с приездом мигрантов в Россию из других 
государств. Вы можете дать несколько ответов. (открытый вопрос, до трех ответов, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35387&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Бандитизм / нарушение Российских законов / 
повышение уровня преступности и криминала / 
грабеж, воровство 

14 8 17 22 12 10 

Вызывающее поведение / агрессия / 
враждебный настрой / хамство / наглость / ведут 
себя как у себя дома / живут по своим законам 

12 10 14 13 10 12 

Безработица / не хватает работы местному 
населению 11 17 13 14 13 6 

У них другая культура, менталитет, религия / 
навязывание своей культуры в стране 8 7 11 11 7 6 

Неуважение к местному населению / культуре 
нашей страны 6 6 7 4 6 6 

Угроза безопасности / экстремизм / негативное 
влияние на молодежь / подрыв политического 
строя 

5 2 4 4 7 5 

Падение уровня жизни россиян / снижение 
стоимости труда / понижение зарплат 4 0 5 7 5 2 

Клановость / создание анклава / их слишком 
много 3 1 2 4 4 3 

Нежелание ассимилироваться в обществе 3 2 4 4 5 1 
Необразованные / не знают русского языка 3 1 6 5 3 2 
Антисанитария / нечистоплотность / грязь 2 1 1 3 3 2 
Распространяют болезни и инфекции 2 0 1 4 2 3 
Возможность межнациональных конфликтов / 
стычки между мигрантами 2 0 1 2 2 2 

Экономические аспекты / не платят налоги / 
выводят деньги из страны 2 1 3 2 1 1 

Социальные вопросы / смешение крови / 
пользуются льготами / заполонили школы и 
детские сады 

2 2 2 1 4 1 

Понижение уровня образованности и культуры 
местного населения 1 3 0 0 1 0 

Распространение наркотиков / наркомания / 
алкоголизм 1 0 1 1 3 1 

Низкое качество работы 1 0 0 1 1 1 
Их используют как рабсилу / не платят зарплаты 
/ устраивают неофициально / нарушают права 1 2 1 1 0 1 

Недоверие / неуважительное отношение со 
стороны местного населения 1 0 1 1 1 1 

Находятся здесь нелегально / нет достаточного 
контроля за мигрантами 1 0 1 2 0 1 

В зависимости от целей, намерений их приезда 1 1 0 1 2 1 
Нет таких / не против их пребывания 2 5 1 0 2 2 
Другое 2 0 2 3 3 3 
Затрудняюсь ответить 41 50 36 33 41 47 

 

  



Исходя их того, что Вы знаете, слышали, в вашем населенном пункту, за последний год случались или не 
случались конфликты между приезжими из других государств и местными жителями? (закрытый вопрос, один 

ответ, от всех, кроме тех, кто сказал, что в его населенном пункте нет мигрантов, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»):    

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35404&date=23.05.2021  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Случались часто 4 8 9 5 3 1 
Случались редко 45 54 55 56 43 29 
Затрудняюсь ответить/ не слышал(а) об этом 50 38 37 39 54 70 

Скажите, пожалуйста, за последний год Вы слышали или не слышали негативные высказывания от своих 
родных, друзей, знакомых в адрес мигрантов из других государств, которые живут в Вашем населенном 

пункте? (закрытый вопрос, один ответ, от всех, кроме тех, кто сказал, что в его населенном пункте нет 
мигрантов, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35401&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, слышал часто 14 12 14 16 16 9 
Да, слышал редко 29 30 34 32 28 23 
Нет не слышал 57 58 52 52 55 68 

Скажите, пожалуйста, за последний год Вы слышали или нет об агрессивном отношении со стороны местных 
жителей к мигрантам из других государств, которые живут в Вашем населенном пункте? (закрытый вопрос, 

один ответ, от всех, кроме тех, кто сказал, что в его населенном пункте нет мигрантов, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35402&date=23.05.2021  

 Все опрошенные 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 
Да, слышал часто 4 6 8 5 4 1 
Да, слышал редко 18 9 24 18 17 16 
Нет не слышал 78 85 68 77 79 83 

Скажите, пожалуйста, за последний год Вы слышали или нет об агрессивном отношении к местным жителям 
со стороны мигрантов из других государств, которые живут в Вашем населенном пункте? (закрытый вопрос, 

один ответ, от всех, кроме тех, кто сказал, что в его населенном пункте нет мигрантов, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35403&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, слышал часто 7 7 12 9 6 2 
Да, слышал редко 23 17 34 26 21 14 
Нет не слышал 70 76 54 64 74 84 

 

  



d) Трудовые мигранты 

Давайте поговорим о мигрантах. Я Вам сейчас зачитаю различные мнения об иммигрантах из других стран, 
живущих в России. Насколько Вы согласны или не согласны с этими суждениями? (закрытый вопрос, один 

ответ по каждой строке, в % от всех опрошенных, ноябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trudovye-

immigranty-v-rossii-vklad-polozhenie-otnoshenie 

 2005 2013 2018 2021 
Иммиграция — это в целом хорошо для развития экономики 

Скорее согласен 20 16 19 28 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 32 37 35 24 
Скорее не согласен 38 40 43 41 
Затрудняюсь ответить 10 7 3 7 
Индекс* 38 37 39 41 

Иммигранты «отнимают» работу у местных жителей 
Скорее согласен 60 56 49 44 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 25 27 21 16 
Скорее не согласен 12 13 28 37 
Затрудняюсь ответить 3 4 2 3 
Индекс* 68 65 57 51 

Иммигранты восполняют нехватку рабочих рук на малоквалифицированной и 
низкооплачиваемой работе 

Скорее согласен 50 47 48 56 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 29 34 21 17 
Скорее не согласен 17 15 28 24 
Затрудняюсь ответить 4 4 3 3 
Индекс* 61 61 56 61 

Иммигранты повышают уровень преступности 
Скорее согласен 63 65 51 57 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 23 23 26 18 
Скорее не согласен 10 8 19 20 
Затрудняюсь ответить 3 4 3 5 
Индекс* 69 71 61 62 
Если на рынке труда не будет мигрантов, зарплаты местных жителей в этих отраслях повысятся 

Скорее согласен - - - 49 
Отчасти согласен, отчасти не согласен - - - 14 
Скорее не согласен - - - 31 
Затрудняюсь ответить - - - 6 
Индекс* - - - 54 

*Индекс строится на основе вопроса: «Насколько Вы согласны или не согласны с этими суждениями?» 
Ответу «скорее согласен» присваивается коэффициент 0,9, ответу «Отчасти согласен, отчасти не согласен» — 
0,5, «Скорее не согласен» — 0,1. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 90. 

  



Давайте поговорим о мигрантах. Я Вам сейчас зачитаю различные мнения об иммигрантах из других стран, 
живущих в России. Насколько Вы согласны или не согласны с этими суждениями? (закрытый вопрос, один 

ответ по каждой строке, в % от всех опрошенных, ноябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trudovye-

immigranty-v-rossii-vklad-polozhenie-otnoshenie 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Иммиграция, въезд в Россию людей из других стран для работы – это в целом хорошо для развития 
экономики 

Скорее согласен 28 31 31 30 24 28 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 24 30 27 24 22 22 
Скорее не согласен 41 29 33 44 48 42 
Затрудняюсь ответить 7 10 8 3 6 8 

Иммигранты «отнимают» работу у местных жителей 
Скорее согласен 44 32 39 44 50 44 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 16 17 11 14 17 18 
Скорее не согласен 37 46 44 42 30 34 
Затрудняюсь ответить 3 4 5 1 2 3 

Иммигранты восполняют нехватку рабочих рук на малоквалифицированной и низкооплачиваемой работе 
Скорее согласен 56 58 58 59 58 50 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 17 25 15 14 17 18 
Скорее не согласен 24 16 24 26 22 27 
Затрудняюсь ответить 3 1 2 1 3 5 

Иммигранты повышают уровень преступности в России 
Скорее согласен 57 38 53 56 60 62 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 18 20 17 23 17 14 
Скорее не согласен 20 41 26 17 16 16 
Затрудняюсь ответить 5 1 3 4 7 7 

Если на рынке труда не будет мигрантов, зарплаты местных жителей в этих отраслях повысятся 
Скорее согласен 49 37 44 52 52 50 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 14 18 15 14 12 14 
Скорее не согласен 31 37 36 30 31 29 
Затрудняюсь ответить 6 7 6 4 6 8 

С каким мнением Вы согласны в большей степени? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35390&date=23.05.2021 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Мигрантов из других стран следует 
БОЛЬШЕ привлекать в качестве рабочей 
силы в нашем населенном пункте 

20 38 23 28 15 14 

Мигрантов из других стран следует 
МЕНЬШЕ привлекать в качестве рабочей 
силы в нашем населенном пункте 

36 28 36 34 39 37 

Мигрантов из других стран НЕ СЛЕДУЕТ 
привлекать в качестве рабочей силы в 
нашем населенном пункте совсем 

32 20 31 25 35 40 

Затрудняюсь ответить 11 13 11 12 11 10 

 

  



Мигранты из других государств работают в разных сферах. Как бы Вы оценили работу мигрантов в 
следующих сферах? Если Вы ничего об этом не знаете, так и скажите. (закрытый вопрос, один ответ, май 

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Ремонт и строительство 

Работают скорее лучше, чем местные жители 22 26 22 21 25 18 
Работают скорее так же, как и местные жители 31 29 31 33 29 31 
Работают скорее хуже, чем местные жители 26 24 30 29 24 23 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 22 20 17 17 22 29 

Врачи, медсестры, нянечки 
Работают скорее лучше, чем местные жители 6 6 6 6 6 6 
Работают скорее так же, как и местные жители 27 40 33 25 24 24 
Работают скорее хуже, чем местные жители 21 18 27 24 21 14 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 46 37 34 45 49 56 

Учителя, преподаватели 
Работают скорее лучше, чем местные жители 2 2 4 2 2 2 
Работают скорее так же, как и местные жители 19 39 27 16 16 11 
Работают скорее хуже, чем местные жители 23 23 28 27 23 17 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 55 36 41 55 58 69 

Сантехники, дворники 
Работают скорее лучше, чем местные жители 30 17 30 35 32 28 
Работают скорее так же, как и местные жители 32 43 44 31 27 25 
Работают скорее хуже, чем местные жители 10 9 10 10 12 10 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 28 31 17 24 29 37 

Общественный транспорт 
Работают скорее лучше, чем местные жители 5 8 7 4 5 5 
Работают скорее так же, как и местные жители 33 56 39 29 27 28 
Работают скорее хуже, чем местные жители 36 19 38 41 40 33 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 26 17 16 25 28 34 

Продовольственные и вещевые рынки 
Работают скорее лучше, чем местные жители 21 26 23 21 24 16 
Работают скорее так же, как и местные жители 42 48 46 44 39 40 
Работают скорее хуже, чем местные жители 16 8 18 17 17 14 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 21 18 12 18 21 29 

Химчистка, ремонт обуви 
Работают скорее лучше, чем местные жители 17 13 16 19 19 14 
Работают скорее так же, как и местные жители 32 43 41 33 29 26 
Работают скорее хуже, чем местные жители 7 9 8 7 6 8 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 44 36 35 41 46 52 

Общественное питание 
Работают скорее лучше, чем местные жители 16 20 12 19 18 12 
Работают скорее так же, как и местные жители 37 45 47 33 32 32 
Работают скорее хуже, чем местные жители 18 15 22 23 18 14 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 29 20 19 25 31 42 

 

  



10. НАЦИОНАЛИЗМ 

Все мы помним о фашизме 30-40-х годов прошлого века. А Кого бы сегодня в России вы бы отнесли к 
фашистам? (закрытый вопрос, один ответ, февраль 2006)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=211&q_id=17536&date=10.02.2006  
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Последователей Гитлера и 
гитлеровской идеологии 46 48 47 47 42 17 18 33 

Всех, кто использует фашистскую 
символику (свастика, нацистское 
приветствие и др.) 

41 44 43 39 35 33 27 0 

Всех, кто проповедует расовую и 
национальную нетерпимость 
(ненависть к неграм, кавказцам, 
евреям и др.) 

41 35 43 41 41 33 0 10
0 

Всех, кто продвигает лозунг 
«Россия для русских» 8 6 9 8 10 0 0 0 

Всех, кто выступает за 
насильственное свержение 
нынешней вл 

4 3 3 4 3 33 18 0 

Затруднились ответить 9 11 10 8 10 0 45 0 
нет ответа 0 0 0 0 1 0 0 0 

Все мы помним о фашизме 30-40-х годов прошлого века. А Кого бы сегодня в России вы бы отнесли к 
фашистам? (закрытый вопрос, один ответ, февраль 2006)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=211&q_id=17536&date=10.02.2006  

 

В
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го
 Оценка материального положения 

очень 
хорошее, 
хорошее 

среднее 
плохое, 
очень 
плохое 

затрудняюсь 
ответить 

Последователей Гитлера и гитлеровской идеологии 46 47 45 50 22 
Всех, кто использует фашистскую символику (свастика, 
нацистское приветствие и др.) 41 41 40 42 33 

Всех, кто проповедует расовую и национальную 
нетерпимость (ненависть к неграм, кавказцам, евреям 
и др.) 

41 31 42 42 44 

Всех, кто продвигает лозунг «Россия для русских» 8 10 7 9 11 
Всех, кто выступает за насильственное свержение 
нынешней вл 4 2 5 3 11 

Затруднились ответить 9 11 10 8 11 
нет ответа 0 1 0 0 0 

  



a) Лозунги «Россия – для русских» 

С каким из этих суждений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, июль 2016)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагмент из архива «Архивариус», свободный поиск  

 XI.2013 V.2014 I.2016 VII.2016 
Русские должны объединиться для защиты своих национальных 
интересов, Россия, в первую очередь, для русских 50 38 29 35 

Россия должна быть многонациональным государством, 
объединяющим разные народы 44 57 66 61 

Затрудняюсь ответить 6 5 5 5 

С каким из этих суждений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, июль 2016)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1087&q_id=75568&date=24.07.2016  
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Русские должны объединиться для защиты своих 
национальных интересов, Россия, в первую 
очередь, для русских 

35 35 41 39 34 26 44 33 36 23 

Россия должна быть многонациональным 
государством, объединяющим разные народы 61 57 52 55 64 71 50 63 59 56 

Затрудняюсь ответить 5 7 7 6 2 3 5 4 6 21 

С каким из этих суждений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, июль 2016)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1087&q_id=75568&date=24.07.2016  

 

В
се

 о
пр

ош
ен

ны
е 

М
ы

 е
дв

а 
св

од
им

 к
он

цы
 

с 
ко

нц
ам

и.
 Д

ен
ег

 н
е 

хв
ат

ае
т 

да
ж

е 
на

 
пр

од
ук

ты
 

Н
а 

пр
од

ук
ты

 д
ен

ег
 

хв
ат

ае
т,

 н
о 

по
ку

пк
а 

од
еж

ды
 у

ж
е 

за
тр

уд
ни

те
ль

на
 

Д
ен

ег
 х

ва
та

ет
 н

а 
пр

од
ук

ты
 и

 о
де

ж
ду

, н
о 

по
ку

пк
а 

хо
ло

ди
ль

ни
ка

, 
те

ле
ви

зо
ра

, м
еб

ел
и 

- 
дл

я 
на

с 
пр

об
ле

м
а 

М
ы

 м
ож

ем
 б

ез
 т

ру
да

 
ку

пи
ть

 х
ол

од
ил

ьн
ик

, 
те

ле
ви

зо
р,

 м
еб

ел
ь,

 н
о 

на
 а

вт
ом

об
ил

ь 
де

не
г 

не
т 

М
ы

 м
ож

ем
 б

ез
 т

ру
да

 
ку

пи
ть

 а
вт

ом
об

ил
ь,

 н
о 

на
 б

ол
ьш

ее
 –

 к
ва

рт
ир

у,
 

да
чу

 - 
де

не
г 

не
т 

М
ы

 м
ож

ем
 п

оз
во

ли
ть

 
се

бе
 п

ра
кт

ич
ес

ки
 в

се
: 

м
аш

ин
у,

 к
ва

рт
ир

у,
 д

ач
у 

и 
м

но
го

е 
др

уг
ое

 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 о
тв

ет
ит

ь 

Русские должны 
объединиться для 
защиты своих 
национальных 
интересов, Россия, в 
первую очередь, для 
русских 

35 37 33 35 36 35 38 34 

Россия должна быть 
многонациональным 
государством, 
объединяющим разные 
народы 

61 54 64 60 58 62 62 58 

Затрудняюсь ответить 5 9 3 4 6 2 0 9 

Сейчас я зачитаю вам список лозунгов. Скажите, пожалуйста, за партию, выступающую с какими именно 
лозунгами Вы готовы проголосовать на выборах в Государственной Думе? Вы можете выбрать до 6 



вариантов ответов. (закрытый вопрос, до шести ответов, октябрь 2020)   
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=296&q_id=28665&date=25.10.2020  
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Обеспечение стабильности 33 38 29 32 42 28 17 24 33 
Укрепление традиций и ценностей народа 21 17 17 21 29 16 8 15 20 
Обеспечение порядка в стране 26 38 20 20 30 23 19 21 28 
Сохранение Россией статуса великой державой 27 23 23 30 43 14 7 14 17 
Усиление гордости за Россию 11 9 10 6 18 7 3 7 9 
Защита национальных интересов 20 30 14 23 28 15 18 8 15 
Повышение обороноспособности 20 17 16 16 31 15 10 10 15 
Забота, поддержка населения 40 48 35 42 44 37 42 38 33 
Социальные гарантии для населения 47 48 51 56 45 43 33 46 48 
Обеспечение перемен в стране 11 19 11 11 6 20 7 11 10 
Защита политических прав и свобод населения 20 20 16 19 16 28 35 18 24 
Создание возможностей для самореализации 16 13 19 17 15 16 27 13 21 
Обновление власти 19 17 23 27 4 37 40 18 20 
Поддержка частной инициативы, 
предпринимательства 21 22 21 19 19 23 51 17 25 

Сильная, жесткая власть 8 13 7 6 11 10 0 8 3 
Россия, в первую очередь, для русских 9 10 15 8 9 9 19 7 4 
Сотрудничество со странами Запада 8 5 4 5 9 10 7 5 12 
Ничего из вышеперечисленного 3 1 1 2 0 6 13 11 4 
Затрудняюсь ответить 3 2 3 1 3 4 0 9 3 

 

  



Сейчас я зачитаю вам список лозунгов. Скажите, пожалуйста, за партию, выступающую с какими именно 
лозунгами Вы готовы проголосовать на выборах в Государственной Думе? Вы можете выбрать до 6 

вариантов ответов. (закрытый вопрос, до шести ответов, октябрь 2020)   
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):   

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=296&q_id=28665&date=25.10.2020  
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Обеспечение стабильности 33 24 27 31 36 40 38 34 29 9 
Укрепление традиций и ценностей народа 21 16 18 25 23 20 24 23 13 0 
Обеспечение порядка в стране 26 30 24 19 26 30 27 27 23 12 
Сохранение Россией статуса великой державой 27 21 19 25 30 32 28 28 22 3 
Усиление гордости за Россию 11 4 9 7 11 17 12 13 6 3 
Защита национальных интересов 20 10 17 20 25 21 22 21 17 8 
Повышение обороноспособности 20 8 10 19 22 28 19 21 18 0 
Забота, поддержка населения 40 27 40 44 40 40 33 41 43 19 
Социальные гарантии для населения 47 30 41 50 55 48 43 49 46 43 
Обеспечение перемен в стране 11 17 13 11 9 10 10 11 13 0 
Защита политических прав и свобод населения 20 30 24 21 18 15 19 20 21 6 
Создание возможностей для самореализации 16 30 29 16 10 9 23 16 13 35 
Обновление власти 19 33 26 21 14 11 17 16 26 26 
Поддержка частной инициативы, 
предпринимательства 21 32 29 24 17 13 28 21 15 20 

Сильная, жесткая власть 8 2 3 6 9 15 9 8 9 0 
Россия, в первую очередь, для русских 9 7 13 7 8 8 5 9 12 0 
Сотрудничество со странами Запада 8 11 8 8 8 7 12 7 8 4 
Ничего из вышеперечисленного 3 2 7 3 2 2 2 3 5 9 
Затрудняюсь ответить 3 3 4 3 3 4 2 3 4 18 

 

  



Сейчас я зачитаю вам список лозунгов. Скажите, пожалуйста, за партию, выступающую с какими именно 
лозунгами Вы готовы проголосовать на выборах в Государственной Думе? Вы можете выбрать до 6 

вариантов ответов. (закрытый вопрос, до шести ответов, октябрь 2020)   
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=296&q_id=28665&date=25.10.2020  
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Обеспечение стабильности 33 23 30 38 34 25 36 43 
Укрепление традиций и 
ценностей народа 21 14 17 23 26 18 27 13 

Обеспечение порядка в стране 26 22 24 27 26 27 29 25 
Сохранение Россией статуса 
великой державой 27 20 27 26 32 15 25 30 

Усиление гордости за Россию 11 9 11 11 12 6 13 10 
Защита национальных 
интересов 20 15 13 24 24 21 19 10 

Повышение 
обороноспособности 20 12 17 20 22 20 26 21 

Забота, поддержка населения 40 35 42 41 40 30 24 30 
Социальные гарантии для 
населения 47 41 42 53 52 40 22 26 

Обеспечение перемен в стране 11 7 12 11 11 11 29 5 
Защита политических прав и 
свобод населения 20 13 19 21 19 29 19 23 

Создание возможностей для 
самореализации 16 9 10 16 26 22 15 9 

Обновление власти 19 21 16 17 21 32 18 8 
Поддержка частной 
инициативы, 
предпринимательства 

21 9 13 19 33 43 22 4 

Сильная, жесткая власть 8 12 8 7 10 9 6 4 
Россия, в первую очередь, для 
русских 9 16 12 8 6 5 2 3 

Сотрудничество со странами 
Запада 8 5 7 8 9 13 6 7 

Ничего из 
вышеперечисленного 3 0 4 3 2 4 3 3 

Затрудняюсь ответить 3 9 4 3 1 2 11 18 

 

  



Сейчас я зачитаю вам список лозунгов. Скажите, пожалуйста, за партию, выступающую с какими именно 
лозунгами Вы готовы проголосовать на выборах в Государственной Думе? Вы можете выбрать до 6 

вариантов ответов. (закрытый вопрос, до шести ответов, октябрь 2020)   
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):    

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=296&q_id=28665&date=25.10.2020  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Обеспечение стабильности 33 30 35 33 34 34 34 
Укрепление традиций и ценностей 
народа 21 20 18 23 20 24 20 

Обеспечение порядка в стране 26 22 22 27 25 26 28 
Сохранение Россией статуса 
великой державой 27 24 23 30 26 24 31 

Усиление гордости за Россию 11 7 10 12 13 10 12 
Защита национальных интересов 20 20 21 22 17 24 18 
Повышение обороноспособности 20 17 21 21 16 19 23 
Забота, поддержка населения 40 34 39 37 39 44 40 
Социальные гарантии для населения 47 50 48 51 50 49 40 
Обеспечение перемен в стране 11 18 13 14 9 11 8 
Защита политических прав и свобод 
населения 20 26 25 24 24 13 17 

Создание возможностей для 
самореализации 16 27 24 20 13 12 12 

Обновление власти 19 26 26 21 20 15 13 
Поддержка частной инициативы, 
предпринимательства 21 31 31 25 21 14 16 

Сильная, жесткая власть 8 6 6 8 10 9 9 
Россия, в первую очередь, для 
русских 9 4 8 5 8 13 10 

Сотрудничество со странами Запада 8 12 6 10 10 6 6 
Ничего из вышеперечисленного 3 5 4 3 2 2 4 
Затрудняюсь ответить 3 3 4 5 3 3 3 

 

  



Партию/кандидата, выдвигающую какие лозунги, вы бы поддержали в первую очередь? (закрытый вопрос, 
не более двух ответов, январь 2016)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1067&q_id=74125&date=31.01.2016  
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Сильное государство, 
заботящееся о всех своих 
гражданах, социальная 
политика, защита интересов 
страны 

36 35 34 36 39 40 28 27 

Россия должна снова стать 
Великой державой, империей, 
объединяющей разные народы 

32 29 29 33 34 32 41 27 

Возвращение к традициям, 
моральным ценностям, 
проверенным временем 

16 15 15 16 15 18 45 13 

Социальная справедливость, 
равные права и возможности 
для всех, коллективизм, 
интернационализм 

15 13 15 16 11 20 14 14 

Сильная жесткая власть, 
способная навести порядок 13 11 14 12 15 13 29 0 

Сохранить нынешнюю 
стабильность, не допустить 
необдуманных реформ 

13 13 11 13 16 12 0 13 

Права человека, демократия, 
свобода самовыражения 
личности 

11 8 10 11 15 12 0 30 

Россия, в первую очередь, для 
русских, создание русского 
национального государства 

11 15 14 10 9 3 0 11 

Свободный рынок, частная 
собственность, минимум 
вмешательства государства в 
экономику, поддержать 
наиболее сильных, спо 

6 3 4 5 11 9 0 5 

Ориентация на Запад, 
современные развитые страны 2 1 2 2 2 3 0 5 

Другое 1 0 1 1 0 0 0 0 
Затрудняюсь ответить 6 11 8 5 3 0 0 11 

 

  



Партию/кандидата, выдвигающую какие лозунги, вы бы поддержали в первую очередь? (закрытый вопрос, 
не более двух ответов, январь 2016)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1067&q_id=74125&date=31.01.2016  

 

В
се

го
 Оценка материального положения 

Очень 
хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Плохое, 
очень 
плохое 

затрудняюсь 
ответить 

Сильное государство, заботящееся о всех своих 
гражданах, социальная политика, защита интересов 
страны 

36 35 36 37 11 

Россия должна снова стать Великой державой, 
империей, объединяющей разные народы 32 33 32 31 23 

Возвращение к традициям, моральным ценностям, 
проверенным временем 16 16 16 14 0 

Социальная справедливость, равные права и 
возможности для всех, коллективизм, 
интернационализм 

15 12 15 15 0 

Сильная жесткая власть, способная навести порядок 13 17 12 13 34 
Сохранить нынешнюю стабильность, не допустить 
необдуманных реформ 13 13 14 9 24 

Права человека, демократия, свобода 
самовыражения личности 11 16 11 7 11 

Россия, в первую очередь, для русских, создание 
русского национального государства 11 10 11 14 11 

Свободный рынок, частная собственность, минимум 
вмешательства государства в экономику, поддержать 
наиболее сильных, спо 

6 5 6 4 0 

Ориентация на Запад, современные развитые 
страны 2 1 2 1 0 

Другое 1 1 1 1 9 
Затрудняюсь ответить 6 3 5 11 11 

Как Вы относитесь к следующему лозунгу: "Россия для русских!" ? (закрытый вопрос, один ответ) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагмент из архива «Архивариус», свободный поиск 

 XI.2014 X.2015 
Скорее поддерживаю 40 51 
Скорее не поддерживаю 52 43 
Затрудняюсь ответить 7 6 

 

  



Как Вы относитесь к следующему лозунгу: "Россия для русских!" ? (закрытый вопрос, один ответ, октябрь 
2015)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1045&q_id=72243&date=18.10.2015  
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Скорее поддерживаю 51 61 52 50 50 58 37 46 
Скорее не поддерживаю 43 35 43 43 45 41 57 43 
Затрудняюсь ответить 6 4 6 7 5 1 6 11 

Как Вы относитесь к следующему лозунгу: "Россия для русских!" ? (закрытый вопрос, один ответ, октябрь 
2015)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1045&q_id=72243&date=18.10.2015  

 

Все 
опрошенные 

Оценка материального положения 
Очень хорошее, 

хорошее Среднее Плохое, очень 
плохое 

затрудняюсь 
ответить 

Скорее поддерживаю 51 56 49 57 24 
Скорее не поддерживаю 43 41 44 38 43 
Затрудняюсь ответить 6 3 7 5 33 

 

  



Как вы полагаете, под какими лозунгами сейчас могло бы, скорее всего, объединиться российское 
общество? (закрытый вопрос, один ответ, март 2010)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=662&q_id=47755&date=06.03.2010  
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Стабильность 49 30 41 40 54 50 48 47 
Законность и порядок 44 50 51 42 45 39 43 40 
Сильная держава 35 26 34 42 39 36 34 27 
Социальная защита населения 32 35 26 38 33 25 31 32 
Равенство и справедливость 26 33 20 38 26 29 26 24 
Богатство, процветание 24 18 24 20 23 36 26 25 
Крепкая семья 22 26 15 14 24 18 23 17 
Восстановление достоинства России 21 22 31 30 20 18 20 21 
Прогресс, развитие 19 7 15 10 21 14 21 18 
Упорный труд 17 22 12 26 17 21 13 14 
Избежать катастрофы и гражданской войны 16 16 19 34 17 14 11 12 
Вся власть – трудящимся 10 25 5 22 8 11 8 9 
Развитие демократии 10 1 16 10 10 14 11 8 
Правительство - к ответу 10 12 22 16 6 0 15 14 
Продолжение реформ 7 6 4 6 9 0 4 6 
Вхождение в мировое сообщество 7 4 14 6 8 11 8 5 
Спасение отечества 5 6 5 2 5 18 4 5 
Возрождение СССР 5 21 5 2 3 4 3 5 
Православие 4 4 3 2 4 7 5 2 
Россия - для русских 4 3 9 4 4 14 4 2 
Коммунизм 2 12 0 2 1 0 1 2 
Другое 1 0 1 0 1 0 1 1 
Затрудняюсь ответить 6 7 4 0 5 7 8 9 
Нет ответа 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

  



Как вы полагаете, под какими лозунгами сейчас могло бы, скорее всего, объединиться российское 
общество? (закрытый вопрос, один ответ, март 2010)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=662&q_id=47755&date=06.03.2010  
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Стабильность 49 46 48 49 52 50 62 0 
Законность и порядок 44 42 46 45 39 75 56 0 
Сильная держава 35 25 35 37 35 50 38 0 
Социальная защита населения 32 37 31 33 30 50 44 0 
Равенство и справедливость 26 25 28 26 22 25 31 100 
Богатство, процветание 24 19 19 25 30 25 12 0 
Крепкая семья 22 19 22 23 24 25 19 0 
Восстановление достоинства России 21 20 20 21 24 50 6 0 
Прогресс, развитие 19 15 16 19 22 50 38 0 
Упорный труд 17 14 15 17 19 25 6 0 
Избежать катастрофы и гражданской 
войны 16 15 17 15 19 25 12 0 

Вся власть – трудящимся 10 15 14 9 5 0 0 0 
Развитие демократии 10 5 7 10 14 0 19 0 
Правительство - к ответу 10 14 10 10 9 0 6 0 
Продолжение реформ 7 5 5 7 13 0 6 0 
Вхождение в мировое сообщество 7 9 5 7 11 25 0 0 
Спасение отечества 5 3 4 5 9 0 6 0 
Возрождение СССР 5 4 5 5 2 0 0 0 
Православие 4 3 3 6 2 0 6 0 
Россия - для русских 4 4 4 4 3 25 0 0 
Коммунизм 2 5 3 1 1 0 0 0 
Другое 1 1 1 1 1 0 0 0 
Затрудняюсь ответить 6 10 6 5 7 0 12 0 
Нет ответа 0 0 0 0 0 0 0 0 

 



Как вы полагаете, под какими лозунгами сейчас могло бы, скорее всего, объединиться российское 
общество? (закрытый вопрос, один ответ, март 2010)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=662&q_id=47755&date=06.03.2010  

 

вс
ег
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Оценка материального положения 
Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Плохое, 
очень 
плохое 

затрудняюсь 
ответить 

Стабильность 49 49 49 51 20 
Законность и порядок 44 44 44 46 40 
Сильная держава 35 33 35 39 60 
Социальная защита населения 32 30 30 41 40 
Равенство и справедливость 26 24 26 28 20 
Богатство, процветание 24 28 24 19 40 
Крепкая семья 22 25 22 23 20 
Восстановление достоинства России 21 24 21 19 0 
Прогресс, развитие 19 18 19 17 40 
Упорный труд 17 18 17 14 20 
Избежать катастрофы и гражданской войны 16 16 15 18 40 
Вся власть – трудящимся 10 6 9 15 0 
Развитие демократии 10 16 9 8 0 
Правительство - к ответу 10 11 10 11 0 
Продолжение реформ 7 10 7 5 0 
Вхождение в мировое сообщество 7 10 7 6 20 
Спасение отечества 5 5 6 3 0 
Возрождение СССР 5 2 4 8 0 
Православие 4 2 5 4 20 
Россия - для русских 4 5 4 4 20 
Коммунизм 2 1 2 4 0 
Другое 1 1 1 1 0 
Затрудняюсь ответить 6 5 7 4 0 
Нет ответа 0 1 0 0 0 

Как вы относитесь к идее "Россия для русских"? (закрытый вопрос, один ответ, август 2007)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагмент из архива «Архивариус», свободный поиск   

 VI.2004 VIII.2007 
Поддерживаю, ее давно пора осуществить 10 13 
Поддерживаю, если под русскими понимать всех граждан России 23 31 
Ее было бы неплохо осуществить, но в разумных пределах 28 24 
Отрицательно, так как это осложнит вхождение России в цивилизованное западное 
сообщество 12 12 

Отрицательно, это настоящий фашизм 17 14 
Затрудняюсь ответить 10 7 
Нет ответа - 0 

 

  



Как вы относитесь к идее "Россия для русских"? (закрытый вопрос, один ответ, август 2007)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=274&q_id=22131&date=26.08.2007  
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Поддерживаю, ее давно пора 
осуществить 13 22 12 12 11 7 8 

Поддерживаю, если под русскими 
понимать всех граждан России 31 27 32 30 34 29 23 

Ее было бы неплохо осуществить, 
но в разумных пределах 24 18 21 26 24 21 25 

Отрицательно, так как это осложнит 
вхождение России в 
цивилизованное западное 
сообщество 

12 10 12 12 11 21 15 

Отрицательно, это настоящий 
фашизм 14 15 15 13 13 14 10 

Затрудняюсь ответить 7 7 9 6 6 7 20 
Нет ответа 0 0 0 0 0 0 0 

Как вы относитесь к идее "Россия для русских"? (закрытый вопрос, один ответ, август 2007)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=274&q_id=22131&date=26.08.2007  

 

В
се

го
 Оценка материального положения 

Очень 
хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Плохое, 
очень 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Поддерживаю, ее давно пора осуществить 13 11 12 17 12 
Поддерживаю, если под русскими понимать всех 
граждан России 31 42 31 26 12 

Ее было бы неплохо осуществить, но в разумных 
пределах 24 19 25 22 29 

Отрицательно, так как это осложнит вхождение 
России в цивилизованное западное сообщество 12 8 13 11 6 

Отрицательно, это настоящий фашизм 14 12 13 15 18 
Затрудняюсь ответить 7 6 7 9 24 
Нет ответа 0 1 0 0 0 

 

  



Как вы относитесь к идее "Россия для русских"? (закрытый вопрос, один ответ, август 2007)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»):  

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=274&q_id=22131&date=26.08.2007  

 
Всего 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

более 
500 
тыс. 

100–
500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

село 

Поддерживаю, ее давно пора осуществить 13 13 9 7 13 17 
Поддерживаю, если под русскими понимать всех 
граждан России 31 32 33 31 29 31 

Ее было бы неплохо осуществить, но в разумных 
пределах 24 31 18 27 29 21 

Отрицательно, так как это осложнит вхождение России в 
цивилизованное западное сообщество 12 12 14 13 10 9 

Отрицательно, это настоящий фашизм 14 8 18 18 9 13 
Затрудняюсь ответить 7 5 8 3 10 9 
Нет ответа 0 0 0 0 0 0 

 

  



b) Русский марш 

4 ноября русские националисты провели в ряде городов России так называемый «Русский марш» под 
лозунгами «Россия – для русских», «русские, вперед!». Вы поддерживаете или не поддерживаете идею таких 

акций? (закрытый вопрос, один ответ)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Архивариус», свободный поиск  

 XI.2013 XI.2014 
Поддерживаю идею акции 24 20 
Не поддерживаю идею акции, но считаю такие акции допустимыми 38 39 
Считаю, что такие акции следует запрещать 29 32 
Затрудняюсь ответить 9 9 

4 ноября русские националисты провели в ряде городов России так называемый «Русский марш» под 
лозунгами «Россия – для русских», «русские, вперед!». Вы поддерживаете или не поддерживаете идею таких 

акций? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2014)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=993&q_id=68213&date=23.11.2014  
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Поддерживаю идею акции 20 28 14 18 25 45 31 
Не поддерживаю идею акции, но 
считаю такие акции допустимыми 39 44 43 36 41 25 8 

Считаю, что такие акции следует 
запрещать 32 13 32 38 27 20 23 

Затрудняюсь ответить 9 15 11 8 7 10 38 

4 ноября русские националисты провели в ряде городов России так называемый «Русский марш» под 
лозунгами «Россия – для русских», «русские, вперед!». Вы поддерживаете или не поддерживаете идею таких 

акций? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2014)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=993&q_id=68213&date=23.11.2014  

 

В
се

го
 Оценка материального положения 

Очень 
хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Плохое, 
очень 
плохое 

затрудняюсь 
ответить 

Поддерживаю идею акции 20 26 19 18 0 
Не поддерживаю идею акции, но считаю такие 
акции допустимыми 39 44 37 43 40 

Считаю, что такие акции следует запрещать 32 24 35 29 50 
Затрудняюсь ответить 9 6 9 11 10 

 

  



4 ноября русские националисты провели в ряде городов России так называемый «Русский марш» под 
лозунгами «Россия – для русских», «русские, вперед!». Вы поддерживаете или не поддерживаете идею таких 

акций? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2014)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=993&q_id=68213&date=23.11.2014  

 

Всего 
Москва и 

Санкт-
Петербург 

города-
миллионники 

более 
500 
тыс. 

100 
- 

500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

сёла 

Поддерживаю идею акции 20 32 21 24 18 18 15 
Не поддерживаю идею акции, но считаю 
такие акции допустимыми 39 46 38 43 36 37 38 

Считаю, что такие акции следует запрещать 32 13 31 28 33 39 38 
Затрудняюсь ответить 9 9 10 6 13 6 9 

4 ноября националисты ежегодно устраивают «Русский марш» под лозунгами: «Сегодня мигранты – завтра 
оккупанты», «Мы русские, Мы сила», «Стране и столице – русские лица». Вы лично знаете, слышали или 

сейчас впервые слышите об этом? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2013)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/russkij-marsh-

khodit-ili-ne-khodit  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 
тыс. 

100 
- 

500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Мне хорошо об этом известно 12 29 1 13 9 12 12 
Что-то слышал, но подробностей 
не знаю 34 42 37 33 29 34 34 

Впервые слышу об этом 52 27 59 52 59 54 53 
Затрудняюсь ответить 2 1 2 1 4 0 1 

Вы поддерживаете или не поддерживаете идею таких акций? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2013)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/russkij-marsh-

khodit-ili-ne-khodit 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 
тыс. 

100 
- 

500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Поддерживаю идею акции 24 41 12 24 20 24 23 
Не поддерживаю идею акции, но 
считаю такие акции допустимыми 38 33 43 38 36 44 35 

Считаю, что такие акции следует 
запрещать 29 20 30 20 35 25 36 

Затрудняюсь ответить 9 6 14 18 9 7 7 

 



4 ноября националисты ежегодно устраивают «Русский марш» под лозунгами: «Сегодня мигранты – завтра 
оккупанты», «Мы русские, Мы сила», «Стране и столице – русские лица». Вы поддерживаете или не 

поддерживаете идею таких акций? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2013)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=934&q_id=64391&date=03.11.2013  
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Поддерживаю идею акции 24 33 17 22 33 29 9 
Не поддерживаю идею акции, но 
считаю такие акции допустимыми 38 28 37 40 36 38 55 

Считаю, что такие акции следует 
запрещать 29 23 36 29 25 33 18 

Затрудняюсь ответить 9 15 10 9 6 0 18 

4 ноября националисты ежегодно устраивают «Русский марш» под лозунгами: «Сегодня мигранты – завтра 
оккупанты», «Мы русские, Мы сила», «Стране и столице – русские лица». Вы поддерживаете или не 

поддерживаете идею таких акций? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2013)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=934&q_id=64391&date=03.11.2013  

 

Все 
опрошенные 

Оценка материального положения 
Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Плохое, 
очень 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Поддерживаю идею акции 24 28 23 25 13 
Не поддерживаю идею акции, но считаю такие 
акции допустимыми 38 37 39 35 47 

Считаю, что такие акции следует запрещать 29 31 29 29 20 
Затрудняюсь ответить 9 4 9 11 20 

4 ноября представители ряда национал-патриотич. организаций провели в Москве акцию "Русский марш". 
На нем, в частности, были лозунги: «Нация превыше всего!", "Россия для русских" и т.п.. Как Вы относитесь к 

подобным мероприятиям и лозунгам? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2005) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=43&q_id=3672&date=18.11.2005  

 

В
се

го
 Оценка материального положения 

очень 
хорошее, 
хорошее 

среднее 
плохое, 
очень 
плохое 

затрудняюсь 
ответить 

нет 
ответа 

Безусловно, осуждаю 24 31 23 24 27 0 
Скорее осуждаю 28 23 29 28 0 0 
Скорее не осуждаю 23 22 25 21 45 33 
Совершенно не осуждаю 12 12 10 15 9 67 
Затруднились ответить 13 12 14 12 18 0 
нет ответа 0 0 0 0 0 0 

 

  



4 ноября представители ряда национал-патриотич. организаций провели в Москве акцию "Русский марш". 
На нем, в частности, были лозунги: «Нация превыше всего!", "Россия для русских" и т.п.. Как Вы относитесь к 

подобным мероприятиям и лозунгам? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2005) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=43&q_id=3672&date=18.11.2005  

 
Всего 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

более 
500 
тыс. 

100–
500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

село 

Безусловно, осуждаю 24 18 30 26 25 20 
Скорее осуждаю 28 32 29 25 25 29 
Скорее не осуждаю 23 27 19 21 24 26 
Совершенно не осуждаю 12 15 8 14 11 12 
Затруднились ответить 13 8 13 13 16 13 
нет ответа 0 1 0 0 0 0 

А в Вашем городе / районе будет или не будет проводиться такая акция? (закрытый вопрос, один ответ, 
ноябрь 2013)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/russkij-marsh-
khodit-ili-ne-khodit 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 
тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Будет проводиться 12 49 6 8 11 7 7 
Не будет проводиться 55 12 42 32 54 67 73 
Затрудняюсь ответить 33 39 52 60 35 26 21 

Если такая акция в этот день состоится в нашем городе/сельском районе, Вы лично примете в ней участие 
или нет? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2013)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/russkij-marsh-
khodit-ili-ne-khodit 

 

Все 
опрошенные 

Поддерживают 
идею акции 

Не поддерживают идею 
акции, но считают такие 

акции допустимыми 

Считают, что 
такие акции 

следует 
запрещать 

Скорее всего, приму 13 42 6 1 
Скорее всего, не приму 72 41 80 88 
Затрудняюсь ответить 15 16 14 11 

4 ноября националисты ежегодно устраивают «Русский марш» под лозунгами: «Сегодня мигранты – завтра 
оккупанты», «Мы русские, Мы сила», «Стране и столице – русские лица». Если такая акция в этот день 

состоится в нашем городе/сельском районе, Вы лично примете в ней участие или нет? (закрытый вопрос, 
один ответ, ноябрь 2013)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=934&q_id=64393&date=03.11.2013  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 и 
старше 

Скорее всего, приму  13 17 15 15 11 8 
Скорее всего, не приму  72 66 71 70 74 77 
Затрудняюсь ответить  15 17 15 15 15 15 

 

  



4 ноября националисты ежегодно устраивают «Русский марш» под лозунгами: «Сегодня мигранты – завтра 
оккупанты», «Мы русские, Мы сила», «Стране и столице – русские лица». Если такая акция в этот день 

состоится в нашем городе/сельском районе, Вы лично примете в ней участие или нет? (закрытый вопрос, 
один ответ, ноябрь 2013)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL(фрагмент из архива «Архивариус»):  
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=934&q_id=64393&date=03.11.2013  
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Скорее всего, приму  13 15 12 11 17 29 9 
Скорее всего, не приму  72 68 74 74 67 52 73 
Затрудняюсь ответить  15 17 14 15 16 19 18 

4 ноября националисты ежегодно устраивают «Русский марш» под лозунгами: «Сегодня мигранты – завтра 
оккупанты», «Мы русские, Мы сила», «Стране и столице – русские лица». Если такая акция в этот день 

состоится в нашем городе/сельском районе, Вы лично примете в ней участие или нет? (закрытый вопрос, 
один ответ, ноябрь 2013)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL(фрагмент из архива «Архивариус»):  
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=934&q_id=64393&date=03.11.2013  

 

Все 
опрошенные 

Оценка материального положения 
Очень хорошее, 

хорошее Среднее Плохое, очень 
плохое 

затрудняюсь 
ответить 

Скорее всего, приму  13 15 13 11 13 
Скорее всего, не приму  72 70 73 71 73 
Затрудняюсь ответить  15 15 14 18 13 

Если Вы приняли бы / НЕ приняли бы участие в подобной акции, то почему? (открытый вопрос, любое число 
ответов, ноябрь 2013)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/russkij-marsh-
khodit-ili-ne-khodit 

 

Принял бы участие, потому 
что… (% от тех, кто принял бы 

участие) 
Надоели мигранты, их слишком много 38 
Интересно поучаствовать 7 
Необходимо высказать свое мнение по этому поводу, чтобы нас услышали 41 
Затрудняюсь ответить 14 

 

  



Если Вы приняли бы / НЕ приняли бы участие в подобной акции, то почему? (открытый вопрос, любое число 
ответов, ноябрь 2013)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/russkij-marsh-
khodit-ili-ne-khodit 

 

Не принял бы участие, потому 
что… (% от тех, кто не принял 

бы участие) 
Бесполезно, ничего не изменится 12 
По состоянию здоровья, не позволяет возраст 8 
Нет времени, много других дел 10 
Не вижу смысла разводить межнациональную рознь 15 
Мне в принципе не нравятся такие акции, не хожу на такие мероприятия 29 
Надо жить в мире и согласии со всеми 6 
Такие акции приведут к беспорядкам 5 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 14 

 

 


